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ABSTRAKT 
 

Název práce: Vývoj amerického fotbalu v České republice 

Tato práce je zaměřena na vývoj amerického fotbalu v České republice. Mapuje 

dvacetiletou historii od založení prvního českého klubu, Prague Lions, až do roku 2011. 

Cílem je seznámit laika s hrou americký fotbal, s její stručnou historií v USA a s vývojem ve 

světě se zaměřením na Evropu. Vývoj v České republice je sledován podle vzniku 

jednotlivých klubů a je porovnáván se sousedními zeměmi. 

 

Klíčová slova: americký fotbal, vývoj, vznik, historie, Česká republika 

 

 

 

ABSTRACT 
 

Title: The development of football in the Czech Republic 

This work is focused on the development of football in the Czech Republic. Maps 

twenty years of history since the founding of the first Czech club, Prague Lions until 2011. 

The aim is to introduce the layman the game American football, with its brief history in the 

U.S. and developments in the world with a focus on Europe. Development in the Czech 

Republic is followed by formation of clubs and it is compared with neighboring countries. 

Key words: football, development, origin, history, Czech Republic 
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1. ÚVOD 

Americký fotbal (dále jen „Football“), a hlavně pak jeho únorový finálový zápas Super 

Bowl, je jednou z pravidelně nejsledovanějších událostí každoročních sportovních přenosů. 

Hra se dynamicky rozvíjí již přes 150 let. Stihla dobýt Ameriku a stát se jejím sportem číslo 

jedna. V posledních dekádách se rozšiřuje i po ostatních kontinentech a ukazuje tak světu, 

proč tomuto sportu propadla většina obyvatel Spojených států amerických. 

Vstup tohoto sportu na evropský kontinent můžeme pozorovat v časové a logické 

návaznosti na konec druhé světové války. Opěvovaní osvoboditelé tehdy předváděli svůj 

národní sport osvobozeným státům a položili základy budoucím klubům a dlouhodobým 

soutěžím. Z historického vývoje však víme, že co jedna polovina Evropy po druhé světové 

válce vítala, to druhá část obratem odsuzovala. Bohužel se mezi druhé zmíněné řadila i 

Československá republika, a tak si s odřeknutím všeho západního zakázala i Football na 

několik desítek let. 

První část práce je zaměřená na Football jako takový, aby měl každý alespoň přibližnou 

představu, o jaký sport se jedná. Je pochopitelně jasné, že v české kotlině je to sport okrajový 

a spíše neobvyklý, a je potřeba základního odlišení, aby nedošlo k následné dezinterpretaci a 

záměně za sporty jiné. V první části tedy bude seznámení s historií, s existencí a fungováním 

Footballu ve světě a s principem hry samotné. 

 Ve druhé části práce jsou představeny cíle a metodiky, které byly pro práci vybrány. V 

nich jsou také představeny jednotlivé pracovní postupy. 

Hlavní pracovní část práce začíná přehledem vývoje v sousedních zemích, který bude 

sloužit jak pro pozdější porovnání, tak i pro lepší představu o stupni vývoje v Evropě, který je 

diametrálně odlišný od stupně, na kterém se nachází Spojené státy americké.  

Hlavním cílem této práce však zůstává k letošnímu roku (2011) 20 let, která uběhla 

v době od založení prvního českého klubu až do současnosti, kdy v České republice působí na 

dvě desítky klubů, které jsou sice daleko od ideálního fungování sportovního klubu, ale i 

přesto vytvářejí podmínky pro rozvoj Footballu nejen v České republice. Cílem je kompletně 

zmapovat vznik a zánik klubů, rozkrýt hlavní příčiny těchto událostí a poukázat na některé 

důležité momenty ve vývoji Footballu v České republice, jako jsou vznik české asociace, 

vstup do mezinárodní asociace, účast na mezinárodních soutěžích a jiné.  
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Footballu se aktivně věnuji jako hráč již řadu let a i po skončení hráčské kariéry bych 

chtěl část svého času věnovat tomuto krásnému sportu, ať už jako trenér nebo součást 

organizačního týmu. I z tohoto důvodu mi přišlo vhodné zpracovat k výročí dvaceti let od 

založení prvního týmu práci, která by mapovala a shrnovala všechny klíčové momenty, této 

sice krátkodobé, ale přesto velmi pestré a zajímavé historie, a vytvořila základ pro následné 

rozšiřování podle aktuálních potřeb v budoucnu. 

Zpočátku je práce ve značné míře věnována Footballové teorii a terminologii, která se 

v současném českém prostředí nepřekládá a ponechávají se anglické názvy pro zachování 

významu. Tento trend bude dodržován i v následujícím textu, ale bude-li třeba, budou 

cizojazyčné názvy patřičně vysvětleny. 
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2. DOSAVADNÍ POZNATKY 

V následující kapitole jsou sumarizovány dosavadní poznatky o historii Footballu a 

herním systému od různých autorů (Bernstein, M. F. ,2001, Watterson,J.F.,2002). Protože je 

Football v České republice sport relativně mladý a ryze okrajový, nebudí zpravidla pozornost 

většího počtu fanoušků a tím spíše autorů, kteří by se dané problematice věnovali. Většina 

uváděných zdrojů je tak z internetových stránek nebo internetových knih. Také je třeba uvést, 

že většina zdrojů je v originálním vyhotovení v jazyce anglickém a zde budou uváděny 

výhradně v jazyce českém, čímž může dojít ke zkreslení či posunutí autorovy myšlenky. Tato 

skutečnost je samozřejmě ryze nežádoucí a je s ní nakládáno podle nejlepšího vědomí a 

svědomí autora.  

 

2.1. Vznik amerického fotbalu  

2.1.1. Americký fotbal nebo football 
V následujících řádcích bude přiblížen vznik kolektivního sportu, který je většině světa 

znám jako americký fotbal (american football), ale v zemi svého původu pouze jako Football. 

Tato dichotomie vychází z dob vzniku Footballu, který byl odvozen od tehdejší podoby 

fotbalu a rugby fotbalu, které se hrály v polovině 19. století ve Velké Británii. A protože se ve 

Spojených státech nejvíce uchytil právě Football a oba původní sporty se přetransformovaly 

nebo upadly v zapomnění, zůstal již na americkém kontinentě pouze Football. 

 

2.1.2. První krůčky 
Jak již bylo napsáno, Football se vyvinul nebo odštěpil od rugby footballu a fotbalu, 

které se v Americe ve druhé polovině 19. století již běžně hráli. V té době se jednalo výhradně 

o vysokoškolský sport hraný mezi prestižními univerzitami jako Princton, Yale, Harvard a 

podobné. Odtud také pochází tzv. Princton rulles neboli Princtonská pravidla, podle kterých 

se v té době hrála verze nejbližší dnešnímu Footballu. To, že se jednalo výhradně o 

univerzitní sport, má svůj počátek v britském systému školství, kde většina studentů 

provozuje nějaký sport ve jménu své alma mater. Systém v ohromné míře funguje dodnes na 

většině amerických univerzit a je téměř bezedným zdrojem mladých talentů.  

Zásadní odlišení od mateřských sportů přinesla osoba jménem Walter Camp, který 

nejdříve jako vynikající hráč na univerzitě Yale a později také jako trenér a činovník výrazně 
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ovlivnil tehdejší pojetí hry. Zavedením nových pozic a taktik tak definitivně odlišil Football 

od rugby a fotbalu, a může být právem považován za otce Footballu. Jeho přínos je nejlépe 

patrný v jeho vlastní knize, která poprvé vyšla již z roku 1881 a od té doby šla do tisku ještě 

několikrát (Walter Camp, 2009). Díky jeho neúnavné práci byl zásadně inovován systém 

skórování, byly přidány pozice quarterbacka a snapera, takže svou tehdejší podobu přiblížil 

fotce na obr. 1, která ukazuje Football v první polovině 20. stol. Přidal se systém 4 pokusů na 

překonání 10 yardové vzdálenosti a přibyla také první varianta safety.  

 

 

Relativně stálá pravidla byla dokončena kolem roku 1912, a v roce 1920 vznikla první 

profesionální asociace Footballu (American Professional Football Association), která byla o 

dva roky později přejmenována na Národní fotbalovou ligu (Nationall Football League - 

NFL). V první polovině dvacátého století zažíval Football ohromný rozmach a pomalu se 

stával číslem jedna mezi americkými sporty. 

 

2.1.3. Národní sport 
Ve druhé polovině dvacátého století se Football usadil na vůdčí pozici amerických 

sportů a jeho popularita nadále rostla. V průběhu celého dvacátého století vždy na chvíli 

vznikaly konkurenční asociace jako například AFL a AAFC, aby však po pár letech zanikly, 

respektive spojily svou činnost s NFL, která tak zůstává nejmarkantnější Footballovou 

značkou celého dvacátého století. A vlastně i s přesahem do nového tisíciletí. 

V dnešní době se NFL sestává ze dvou konferencí po šestnácti týmech, jejichž vítězové 

se každoročně utkají v nejsledovanější sportovní události ve Spojených státech, která se 

nazývá Super Bowl. Tento večer je neuvěřitelnou kombinací těch nejlepších sportovních 

Obr. 1 Football v první polovině 20. století (FLEDER, R., 2005) 
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výkonů, ohromné show a také velké příležitosti pro firmy a jejich propagaci. Každoročně je 

tak zajímavé sledovat souboje nejlépe placených sportovců a nejdražších reklam na světě. 

Náklady na práva k odvysílání třicetivteřinového spotu jsou odhadována až ke třem milionům 

dolarů za jeden spot (La Monica, R., 2007). 

 

2.2. Systém hry 
 

Podle Táborského (2005) členění sportovních her je Football kolektivní, míčová, 

sportovní hra brankového typu invazivního charakteru. Je hrána dvěma družstvy, přičemž 

hlavním cílem je získat, v časovém rozmezí pro hru, více bodů než soupeř. Družstvo se 

v ideálním případě skládá z počtu hráčů konvergujícího okolo čísla 45. Každý hráč má 

určenou pozici buď v obraně, nebo v útoku. Na hřišti je vždy jedenáct hráčů z každého týmu, 

přičemž jeden tým útočí a druhý se brání.  

Hraje se vždy na čtyři čtvrtiny od deseti do patnácti minut podle konkrétní verze 

pravidel. Hřiště má sto yardů na délku, plus dvě deseti yardové endzóny (koncové zóny pro 

skórování) na každém konci, viz obr. 2.  

Útočící tým má 4 pokusy (tzv. downy) na překonání deseti yardového území. Podaří-li 

se mu to, je odměněn novými čtyřmi pokusy na další území z místa doběhu poslední akce. 

K posunu hřištěm může tým využít běhu s míčem, kdy se hráč nesoucí míč snaží probít co 

nejdále do soupeřova pole za pomoci svých spoluhráčů, kteří blokují (tlačí) protihráče 

z obrany a tím vytváří prostor pro běh. Druhou variantou je pak přihrávka míče vzduchem 

směrem dopředu - tzv. forward pass, kdy hráč, nejčastěji quarterback, hází míč dopředu na 

Obr. 2 Schéma hracího hřiště 
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svého spoluhráče, který jej ze vzduchu zachytává. Pokud se týmu nepodaří na zmíněné čtyři 

akce vzdálenost překonat, týmy si vystřídají role a do útoku jde družstvo které bránilo. Pokud 

se týmu podaří dopravit míč až do soupeřovi endzóny, zaznamenává touchdown, který je 

ohodnocen 6 body. Po touchdownu následuje potvrzení , které je buď kopem za bod nebo 

opětovným dobytím koncové zóny za body 2. 

 Body tým získává donesením míče do soupeřovy endzóny, kopem do horní poloviny 

brány (která má tvar písmene ypsilon) nebo zastavením útočícího týmu v jeho vlastní koncové 

zóně. 

Jelikož je Football jedním z nejvíce 

kontaktních sportů na zemi, jsou pravidly 

striktně určovány přesné parametry výstroje, 

kterou je každý hráč povinen používat. Ve 

Footballe jsou povinné ochranné helmy 

s mřížkou před obličejem, chrániče ramen, 

boků, kostrče, stehen, kolen a zubů viz Obr. 

3. K tomuto výčtu se přidává řada 

variabilních pomůcek, jejichž používání 

mohou různí hráči upřednostňovat.  

Toto je pouze základní nastínění 

systému a pravidel hry, které je značně 

zúženo. Nejsou zmiňovány special teamy, 

které mají na starosti rozličnou řadu kopů a 

vypořádání se s kopy soupeře. Zároveň se 

nezmiňuji o faulech, kterých je celá řada a 

jsou ohodnoceny posunem o určitý počet yardů ve prospěch faulovaného týmu. Samotná 

pravidla pro univerzitní Football (podle nichž se v ČR hraje) mají okolo 280 stran bez dalších 

výkladových prací, které jsou k pravidlům přidružovány, a není v možnostech této práce jim 

věnovat větší prostor. 

Z výše uvedeného přehledu si málokdo udělá opravdovou představu o hře samotné. 

K tomu je potřeba minimálně osobní zkušenost alespoň z diváckého křesla. Nešvarem 

českých diváků, kteří prožívají svou první Footballovou zkušenost je jistá rozmrzelost a 

zklamání s pocitem, že se většinu zápasu nic nedělo. Zápas se totiž po každém složení hráče 

Obr. 3 Kompletní vybavení  
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s míčem zastavuje a tvoří se tzv. Huddle (do češtiny přeložitelné jako hlouček či chumel), kde 

se družstva domlouvají o dalším postupu. Právě díky tomuto momentu vstupuje do Footballu 

jeho dokonalost. Do posledního detailu propracovaná strategie, díky níž každý na hřišti přesně 

ví, co má dělat a postupuje podle strategie, kterou určují jeho trenéři. Každý hráč má na danou 

akci přesně určený úkol, na jehož exekuci pracuje. Každá akce je pak zapojením všech 

jedenácti hráčů v několika málo vteřinách s maximálním nasazením. Huddle se tak stává 

neopomenutelnou součástí každého Footballového snažení, neboť hráči jednak načerpají sílu 

pro další dynamický, výbušný herní projev, a také se domluví na následující taktické herní 

variantě. 

 

2.3. Hráčské pozice 
Football je sice sport, který hraje jedenáct hráčů jednoho družstva proti jedenácti 

druhého družstva, ale rozdílnost činností, kterou jednotliví sportovci vykonávají je tak velká, 

že se hráči dále dělí do pozičních skupin, které mají své specifické činnosti. Ve fotbalu sice 

také existují pozice jako útočník, záložník a obránce, ale náplň jejich činnosti je velmi 

podobná, pouze s jinými strategickým povinnostmi. Tento stav však ve Footballu neexistuje a 

dá se dokázat už jen faktem, že více než zhruba polovina hráčů se vůbec nedotkne míče. 

Nenapadá mne žádný tradiční sport, který by měl tímto způsobem rozděleny hráčské pozice. 

Ve většině sportů existují specifické pozice jako brankář v kopané a hokeji, nadhazovač 

v baseballu a softballu, ale ve Footballu je těchto pozic minimálně sedm a spíš víc. Proto je 

v této kapitole představeno a stručně popsáno základní poziční rozdělení. 

 

2.3.1. Útočníci 
Cílem útočícího týmu je téměř vždy skórovat. Jen ve výjimečných situacích se chce od 

útoku něco jiného. Z útočného pohledu se dá skórovat nebo posunovat míčem buď během, 

kdy předem určený hráč po rozehrání (zvednutí míče ze země) dostane předáním balón do 

ruky a snaží se doběhnout do endzony soupeře. Nebo je druhá varianta jak posouvat útok 

k soupeřově endzoně a zároveň jeden z hlavních odlišovacích prvků od rugby, a to je pass 

neboli dopředná přihrávka hozením míče zpoza line of scrimage (imaginární čára, jež je 

určena polohou míče před rozehráním), kterou někdo ze spoluhráčů ze vzduchu zachytí. 

V následujících řádcích tedy bude soupis nejběžnějších útočných pozic. Je však třeba si 

uvědomit, že Football je velmi variabilní sport a právě to ho dělá krásným. Každý tým má své 
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vlastní útočné strategie a připravené formace, které používá ke zmatení soupeře, získaní 

taktické výhody aj. Proto je následující přehled pouze základním rozdělením, které je 

používáno nejčastěji. 

- Quarterback (QB) je ústřední postavou celého útoku. Je to mozek útočného 

snažení, který předává signály od trenéra 

spoluhráčům a podle situace na hřišti je 

může adekvátně upravovat. Při rozehrávce 

dostává míč od centra a distribuuje míč 

dál svým spoluhráčům buď předávkou, 

nebo passem (Obr.4). Na hřišti je vždy 

jeden quarterback v útočícím týmu. 

- Running back (RB) je pozice, která v týmu primárně 

zajišťuje nošení míče. Zpravidla po předávce od 

quarterbacka bere míč a snaží se najít cestu za 

blokujícími spoluhráči viz Obr. 5. Může se uvolňovat 

i pro přihrávku vzduchem nebo pomáhat při blokování 

protihráčů spoluhráčům z offensive line. Podle 

specifičtějších činností se může dále dělit na fullbacka 

(FB), tailbacka (TB), halfbacka (HB), wingbacka 

(WB) aj. Na hřišti je většinou jeden nebo dva 

runningbaci, ale celkové rozmezí je od 0 do pěti. 

- Wide receiver (WR) je hráč, který má za úkol zachycování passů (vzdušných 

přihrávek) od qurterbacka 

(Obr. 6). Podle předem 

domluveného schématu běží 

určitý rout (trasa běhu), aby 

získal prostor pro chycení 

míče ze vzduchu ve hřišti. Počet hráčů tohoto typu na hřišti se pohybuje 

v rozmezí od 0 do 5. 

- Offensive line (OL) je skupina hráčů, která odvádí černou práci útoku (Obr. 7). 

Většinou to bývají největší muži na hřišti. Nikdy neskórují, nenosí míč a přesto 

Obr. 4 QB při passu (NFL) 

Obr. 5 RB při běhu (NFL) 

Obr. 6 WR při zachycení passu (NFL) 
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jsou největším ozubeným kolem v útočném týmu. Jejich práce při běhu je 

odstranit runningbackovi z cesty veškeré protihráče, aby mohl běžet. Při passu je 

to pak vytváření tzv. kapsy, aby měl 

quarterback čas a prostor na odhození 

míče, než se k němu dostanou soupeři. 

Hráčů v offense line je vždy pět. 

Uprostřed je centr (C), který zahajuje 

útočnou hru podáním míče 

quarterbackovi. Po jeho stranách jsou 

guardi (OG) a vedle nich tacklové (OT). 

- Tight end (TE) je kombinací offense linemana a wide receivera. Stojí většinou 

vedle tackla na jednom nebo druhém konci offesive line. Při běhu pomáhá 

s bloky a při passu si naopak běží pro přihrávku. Na hřišti nemusí být žádný, ale 

občas se vyskytují i tři. 

Toto jsou základní pozice útočícího týmu. Jejich kombinací dostává trenér kýžené 

formace, kterých může být téměř nekonečné množství. Pro představu uvádím na Obr. 8 pár 

základních, náhodně vybraných formací, které jsou k vidění na všech úrovních Footballu. 

 

 

Obr. 8 Útočné formace od levé horní po směru hodinových ručiček: I, Spread, Empty, Goal 

 

2.3.2. Obránci 
Hlavním úkolem celé obrany je pochopitelně zastavování útočného snažení soupeře. 

Okamžité přerušení útoku soupeře se dá provést interceptionem, kdy obránce zachytí pass od 

soupeřova quarterbacka, nebo získaným fumblem, kdy útočícímu týmu vypadne míč a obraně 

Obr. 7 OL s TE č.44 (NFL) 
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se ho podaří získat. Jinak se obrana snaží o přerušení útočného postupu a donucení soupeře 

k odkopu, ať už se jedná o zastavení běhu, či přerušení passu na útočníka. K tomu obrana, 

stejně jako útok, používá různých strategií a schémat, která se ale více přizpůsobují útočícímu 

týmu. Substitucí vlastních hráčů tak reaguje na přicházející útočníky do huddlu a očekávanou 

formaci. To se právě nejčastěji děje při střídání následujících pozičních skupin, kdy základ 

skupiny zůstává na hřišti téměř stále, ale variabilně se podle potřeby mění konečný počet 

hráčů na jednotlivých pozicích. 

- Defensive lineman (DL) je pozice na hřišti nejčastěji zastoupena třemi až čtyřmi 

hráči, s občasnými 

variantami od dvou do šesti. 

Tvoří obranný protějšek 

offensive line a jejich úkoly 

jsou specifické podle útočné 

akce. Při passu vytváří tlak 

na soupeřova QB a boří mu kapsu vytvořenou OL. V ideálním případě skládá 

QB ještě před odhozením míče nebo se alespoň snaží přihrávku zablokovat či 

vytvořit alespoň takový tlak, aby soupeř nerozehrával nikým nerušen. Při běhu 

se pak stejně jako celá obrana snaží zastavit RB s míčem pro co nejmenším zisk 

území.  

- Linebacker (LB) je pozice přibližně dvou až pěti 

obránců, kteří stojí zhruba tři až sedm yardů za DL. 

Jejich počáteční pozicepřed začátkem hry je 

zachycena na Obr. 10.Při běhu je jejich odpovědnost 

jasná a při passu se podle zvolené strategie každý 

rozbíhá do své zóny nebo se svým hráčem, kterého 

mají na osobní obranu. Při passu pak mohou pomáhat 

DL s vytvářením tlaku na QB. Podle různých 

terminologií se jim dávají různá jména nebo se dělí na middle, inside a outside. 

- Defensive back (DB) je obraným odrazem WR. Hlavním úkolem této skupiny je 

bránit passovému útoku protihráčů. Dělí se na cornerbacky (CB), kteří stojí 

přímo proti WR a safety (S), kteří jsou poslední záchrannou brzdou obrany a 

Obr. 9 DL (NFL) 

Obr. 10 LB (NFL) 
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mají většinou zodpovědnost za dlouhé přihrávky. Při běhové akci je jejich 

odpovědnost stejná jako u celé obrany. 

 

2.3.3. Special team hráči 
Special teamy jsou nedílnou součástí každého Footbalového mužstva a neměly by být 

přehlíženy. Obecně je to název pro všechny akce na hřišti, které nevykonává útok nebo 

obrana. Po každém skórování následuje kickoff (výkop skórujícího týmu ze třiceti yardů) a 

proti němu je postaven kickoff return týmu, který body obdržel. Další příklad je punt, který 

zpravidla nastává, když se útoku nepodaří na tři pokusy překonat deseti yardovou hranici a 

volí radši odkop, aby si zajistil lepší pozici na hřišti a nepředal míč soupeři po neproměněném 

čtvrtém downu hluboko ve svém území. Proti němu staví obrana analogicky punt return. 

Většinu pozic ve special teamech tvoří náhradníci a regulerní hráči, přesto jsou zde pozice, 

které jsou unikátní a většinou nezasahují do průběhu utkání jinak. 

- Punter je hráč který odkopává míč při puntu (Obr. 11). V NFL to bývají 

specialisté najímaní pouze pro 

tuto činnost. V Evropě tuto 

činnost zpravidla zastává 

někdo z ostatních hráčů. Jeho 

úkolem je odkopnout míč nejen 

daleko, ale velmi důležitým 

faktorem je čas letu míče, 

neboť ten nechává prostor 

spoluhráčům pokrýt případný 

pokus o return. 

- Kicker  má na starosti kickoff,  

extrapoint a fieldgoal (Obr. 12). 

Extrapoint a fieldgoal je typ kopu, kdy 

míč musí proletět vrchní částí brány a 

tým je za to odměněn jedním resp. třemi 

body. Jsou to činnosti naprosto 

identické, akorát nastávají v jinou dobu 

a jsou jinak bodově ohodnoceny. 

Obr. 11 Punter při odkopu na 4. down 
(NFL) 

Obr. 12 Kicker při fieldgoalu, extrapointu 
(NFL) 
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Kickoff je pak výkop na začátku každého poločasu a po každém bodovém zisku. 

- Kick returner je hráč, který má na starosti chycení míče a pokus o jeho 

donesení co nejblíže soupeřově endzoně. Většinou se jedná o jednoho hráče, 

který je používán na oba typy kopů, tedy punt i kickoff. Zpravidla je to DB nebo 

WR. 

2.4. Sport na amerických univerzitách 
2.4.1. Funkční systém 

Kariéra hráče Fooballu začíná v zámoří již v útlém věku. Prakticky od základní školy se  

v USA hrají formy kontaktního Footballu a celková úroveň je velmi kompetitivní. Tím, že se 

v Americe jedná o nejsledovanější a nejoblíbenější sport, přiláká ročně největší počet atletů na 

svou stranu ať už na středoškolské, nebo vysokoškolské úrovni. Už na středních školách jsou 

hráči pečlivě sledováni scouty z univerzit. Sledují a hodnotí se jak sportovní výkony, tak 

výkony akademické a obecně chování a charakter hráčů v civilním životě. Špičkoví atleti ze 

středních škol jsou pak lanařeni na nejlepší univerzity, kde jsou jim nabídnuta sportovní 

stipendia. Zde je třeba upozornit na fakt, že cesta do NFL nevede jinudy než přes univerzitní 

Football. Proto je v zájmu každého sportovce, který vidí svou budoucnost v profesionální lize, 

dostat stipendium na co nejprestižnější univerzitě. Nejedná se zde však o prestiž 

akademickou, nýbrž Footballovou. Univerzitní sportování je v USA zastřešováno hlavně 

 národní vysokoškolskou atletickou asociací (National Collegiate Athletic Association - 

NCAA). V NCAA jsou jednotlivé sporty dále děleny podle výkonnosti do tří divizí, které se 

dále rozdělují na konference a další výkonnostní úseky. Placené sportovní stipendium lze, 

alespoň pro Football získat pouze v Divizi I. a II. Proto se všichni sportovci snaží blýsknout 

už na střední škole. Viděno z hráčské perspektivy, kdy 32 týmů po 50 hráčích dává 1600 

hráčů do NFL (www.nfl.com), z čehož je ze III. divize přibližně jen 10 hráčů, není šance 

úspěšné sportovní kariéry vedoucí přes tým ze třetí divize příliš pravděpodobná. 

 

2.4.2. Současné problémy amerického modelu 
Samotné rekrutování atletů má velmi přísná pravidla dostupná z webových stránek 

NCAA. Je omezen počet kontaktů mezi školou a atletem, je přesně stanoven počet stipendií, 

které může škola v dané divizi za rok rozdat. Je řečeno, kdo a kdy může atleta kontaktovat 

atd. Je zakázáno jakékoliv finanční či materiální ohodnocení. Přestože je toto pravidlo 
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amatérismu přísně hlídáno ze strany NCAA, je tento bod zdrojem každoročních skandálů. Pro 

členy asociace je chování scoutů, trenérů, zástupců škol a týmů, kteří mohou kontaktovat 

rodiny atletů a nabízet mimostipendijní bonusy, prakticky neuhlídatelné (Watterson, J.S., 

2002). 

Současný systém je tak často kritizován pro mnohé nedostatky, které se stále hlasitěji 

ozývají především v posledních dekádách. Univerzitní hráči sice získávají sportovní stipendia, 

díky nimž je o ně po všech stránkách skvěle postaráno a studium mají zdarma. Na druhé 

straně jsou to však špičkoví atleti na jejichž finálové zápasy se v průměru na zápas chodí 

koukat téměř 46.000 lidí. A tak jsou většinou akademické povinnosti sportovců přehlíženy ve 

prospěch těch sportovních. Hráči mají denně několikafázové tréninky. Jejich denní režim 

začíná časně zrána hromadnou snídaní a poslechnutím si denního plánu. Následuje posilovna, 

trénink, taktický mítink, další trénink a mítink atd. Je jasné, že v tomto programu nemůže být 

dostatek prostoru pro adekvátní akademické povinnosti. Dr. Boyce Watkins (2011) se za svou 

patnáctiletou kariéru setkal s případem, kdy absolvent univerzity neuměl na konci studia 

pořádně číst. Je tedy jasné, že současný systém spojení „profesionálního“ sportu se získáním 

vysokoškolského titulu není ideální, přesto zatím neexistuje systém lepší, který by mohl starý 

nahradit. Jsou tací, kteří volají po placení hráčů již na univerzitách. To by bezesporu zabránilo 

zákulisním tahanicím o hráče a jiným dnes běžně se dějícím špatnostem, ale ani tento stav by 

nebyl ideálním. Jak poukazuje ve svém příspěvku Kristi Dosh (2011) hned nejjednodušší 

otázka, kdo by hráče platil a z jakých zdrojů, rozkrývá dalekosáhlost tohoto problému, který 

v brzké budoucnosti nebude hned tak vyřešen. 

 

2.5. Americký fotbal mimo spojené státy 

Football se šířil přes hranice Spojených států amerických již začátkem dvacátého století. 

Hned zkraje byl vyvezen do sousední Kanady. V pozdějších dobách se zvětšující se mírou 

světové migrace obyvatelstva roznášeli cestovatelé Football do všech možných koutů světa. 

V následujících podkapitolách si shrneme nejdůležitější instituce na poli mezinárodního 

Footballu. 
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2.5.1. Mezinárodní federace amerického fotbalu 

 
Obr. 13 Logo IFAF (IFAF) 

Z vlastních webových stránek Mezinárodní federace amerického fotbalu (International 

Federation of American Football - IFAF) se dozvídáme, že vznikla v roce 1998 a 

zakládajícími státy byly Austrálie, Finsko, Francie, Irsko, Itálie, Japonsko, Korea, Mexiko, 

Švédsko a Španělsko. Již v roce 2008 měla federace 52 členů napříč pěti kontinenty. 

Hlavní pracovní náplní IFAF je spolupořádání mezinárodních mistrovství, napomáhání 

státům, jež si ještě nestačily vybudovat vlastní fungující organizaci, která by zastřešovala a 

organizovala národní soutěž. A organizování mezinárodních zasedání, na kterých se sjíždí 

většina členských států. 

V neposlední řadě je třeba říci, že IFAF je podporován několika fondy NFL, které mu 

usnadňují jeho fungování nejen po finanční stránce. 

Samotná IFAF je pak nadřazeným orgánem čtyř lokálnějších federací: 

- Federace amerického fotbalu Oceánie (Oceania Federation of American Football 

- OFAF), kde členskými státy jsou Austrálie, Nový Zéland a Americká Samoa 

- Asijská federace amerického fotbalu (Asian Federation of American Football - 

AFAF) s členskými státy Indie, Izrael, Japonsko, Jižní Korea a Thajsko 

- Panamerická federace amerického fotbalu ( Pan-American Federation of 

American Football - PAFAF) se skládá z Argentiny, Bahamských ostrovů, 

Brazílie, Kanady, Dominikánské republiky, Guatemaly, Mexika, Panamy, 

Spojených států a Urugvaye. Dále však spolupracuje s většinou států z regionu. 

- Evropská federace amerického fotbalu ( European Federation of American 

Football - EFAF), sdružuje velký počet evropských zemí (větší prostor věnován 

v následující kapitole) 
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2.5.2. Evropská federace amerického fotbalu 

 
Obr. 14 Log EFAF (EFAF) 

Evropská federace amerického fotbalu je zaštiťující organizací pro Football v Evropě. Je 

otevřena novým členům, kteří mají v národní lize alespoň pět týmů, fungují alespoň jeden rok 

a splňují doplňující podmínky jako internetová výsledková listina, určení člověka pro 

komunikaci aj. 

Hlavní funkcí EFAF je koordinace úsilí jednotlivých států pro rychlejší a kvalitnější 

rozšiřování a rozvoj. Organizování a dohlížení nad mezinárodními soutěžemi, k jejichž výčtu 

se ještě dostaneme. A vůbec veškerá možná podpora a rozvoj všech činností s Footballem 

spojených, ať už jde o soutěže v cheerleadingu, flag footballu (bezkontaktní verze Footballu) 

nebo školení a podpora rozhodčích. 

Plnohodnotnými členskými státy jsou dle abecedního pořadí: Belgie, Bělorusko, Česká 

republika, Dánsko, Finsko, Francie, Německo, Irsko, Itálie, Lucembursko, Maďarsko, 

Norsko, Polsko, Rakousko, Rusko, Srbsko, Španělsko, Švédsko, Švýcarsko, Turecko, 

Ukrajina a Velká Británie. 

Mezi státy s dočasným nebo částečným členstvím patří Moldavsko, Chorvatsko, 

Nizozemí, Estonsko, Portugalsko, Rumunsko, Slovenská republika a Slovinsko. 

Jednou z hlavních náplní činnosti evropské federace je pořádání a zaštiťování rozličných 

turnajů a soutěží pro všechny členské státy.: 

- Evropský šampionát v americkém fotbalu - Evropské státy jsou rozřazeny do 

výkonnostních košů A, B a C a mistrovství jednotlivých skupin se koná vždy 

jednou za čtyři roky. Je pravidlem, že vítěz postupuje o skupinu výš a poslední 

tým naopak sestupuje. 

- Evropský šampionát v americkém fotbalu juniorů - je hrán jednou za dva roky a 

předcházejí mu kvalifikační utkání. 

- Eurobowl - je nejvyšší mezinárodní klubovou soutěží na starém kontinentě. 

Účastnit se ho mají právo vítězové národních lig a čtvrtfinalisté 

z předcházejícího ročníku soutěže. 



 
23 

 

- EFAF cup - je po Eurobowlu druhou nejvyšší mezinárodní klubovou soutěží 

v Evropě.  

- Euro flag - je mezinárodní soutěž věnovaná bezkontaktní formě Footballu. Je 

organizována pro rozličné věkové kategorie. 

- Chalnge cup a Atlantic cup jsou regionální soutěže pořádané většinou 

z nedostatku kvalitních soupeřů ve vlastní zemi. 

 

2.5.3. Mistrovství světa 
Nejaktuálnější událostí pořádanou organizací EFAF bylo mistrovství světa pořádané 

letos (2011) v červenci v Rakousku. Evropská federace se ve spolupráci s IFAF a rakouskou 

asociací blýskla výborně uspořádaným šampionátem, jež se konal v největších Footballových 

městech Rakouska.  

Na stadionu týmu Insbruck Raiders se odehráli zápasy skupiny A, která zahájila turnaj 

soubojem mezi Spojenými státy a Austrálií. Ve skupině byly ještě reprezentace Německa a 

Mexika, jejichž zápas následoval hned po prvním duelu. Zápasy druhé skupiny se odehrávaly 

v jihorakouském Gratzu, kde sídlí další rakouský velkoklub. V této skupině sehrály souboje o 

umístění reprezentace domácího Rakouska a dále pak Japonska, Francie a Kanady. Ve 

skupinách se hrál systém každý s každým a podle pořadí ve skupině následoval zápas o 

umístění. Ten už se ale odehrával na vídeňském stadionu Ernst Hoppel s kapacitou pro 53000 

sedících diváků, který je největším stadionem v Rakousku vůbec. Na finálový zápas mezi 

týmy Spojených států a Kanady se přišlo podívat hezkých 20000 diváků, a přestože by zápas 

s výsledkem 50 ku 7 ve prospěch USA mohl skýtat větší drama a vyrovnanost, byl to i tak 

překrásný zážitek té nejlepší Footballové kvality, kterou fanoušek v Evropě, ale i na ostatních 

kontinentech jen těžko hledá. 

První místo tedy dle očekávání sebrala reprezentace Spojených států, která přestože je 

výběrem nezahrnují hráče z NFL a z nejlepších univerzit, i přesto ukazuje, na jaké celkové 

úrovni se Football v USA nachází.  

Druhé místo obsadil tým Kanady, která je po Spojených státech jednoznačně 

nejvyspělejší zemí, co se tohoto sportu týče. Přestože se na jejím území hraje spíše fotbal 

kanadský, což je Football s upravenými pravidly a rozměry hřiště, je to sport takřka identický 

a celková národní úroveň se odráží v reprezentaci. 
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O třetí místo svedly asi nejvyrovnanější souboj umisťovacích zápasů reprezentace 

Mexika a Japonska, když zástupci asijského kontinentu ubránili tříbodový náskok před 

dotahujícím Mexikem a získali bronz s výsledkem 17 ku 14. V obou zemích má Football po 

státech z první a druhé příčky největší tradici a tak se není proč divit tomuto umístění. 

O pátou příčku byl sveden ryze evropský souboj mezi týmem Německa a Francie, který 

se odehrál jako předzápas finálovému duelu. Průběh zápasu byl skoro dramatičtější než 

samotné finále. Německo neustále dotahovalo na odskakující francouzskou reprezentaci a až 

ve čtvrté čtvrtce se mu podařilo získat vedení o sedm bodů, na což výběr Francie nebyl 

schopen zareagovat, a tak pouze korigoval výsledek na konečných 21:17. 

Až soubojem o sedmé místo si tým domácích spravil chuť, kdy bez nejmenšího 

zaváhání přejel soupeře z daleké Austrálie 48 ku 10 a ukázal tak, že i rakouský Football má 

světu co nabídnout. Rakousko věnuje konstantně národnímu týmu velkou pozornost. V roce 

2009 pořádalo mistrovství Evropy skupiny B, kde bez problémů zvítězilo a hned další rok 

organizovalo mistrovství Evropy skupiny A, kde se umístilo na třetí příčce. Oba šampionáty 

tak mohly posloužit jako generální zkouška pro letošní mistrovství světa. A přestože 

nevybojovalo lepší umístění, ukázalo, že vytrvalá a kvalitní práce s národním týmem přináší 

na evropském poli své ovoce. 

Za čtyři roky by se mělo konat další mistrovství světa, o jehož pořadatelské zemi však 

ještě nebylo rozhodnuto. 
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3. CÍLE, ÚKOLY A METODIKA PRÁCE 

3.1. Cíle práce 
Hlavním cílem této práce je předložit ucelený text, který by seznámil laika s Footballem, 

nejdůležitějšími mezníky jeho vývoje ve světě a Evropě, a poskytl komplexní přehled o 

vývoji Footballu v České republice v období dvaceti let od vzniku prvního týmu až po 

současnost (2011). 

 

3.1.1. Dílčí úkoly 
- Zajistit přehled literatury, která se věnuje problematice Footballu se zaměřením 

na Českou republiku. 

- Vytvořit přehled všech týmů, které fungují nebo fungovaly s čímž souvisí 

dohledání zaniklých klubů a vytvoření časové mapy, která by pokrývala vznik a 

zánik jednotlivých klubů a poukazovala by na významné události. 

- Nastínění stupně vývoje u všech sousedních zemí České republiky pro zasazení 

obrazu do komplexnější mozaiky. 

- Porovnání stavu a dynamiky vývoje Footballu v sousedních zemích a jejich 

porovnání s Českou republiku.  

- Identifikace nejčastějších problémů se kterými se potýká management 

jednotlivých týmů. 

 

Tyto cíle a dílčí úkoly jsem si vytyčil, neboť se v prostředí Footballu pohybuji a vím, že 

neexistuje práce, která by systematicky přinášela odpovědi na výše zmíněnou problematiku. 

 

3.2. Metodika práce 
Pro potřeby této práce byla požita hlavně metoda analýzy literatury a vyhledávání 

pramenů, která byla v průběhu bádání používána prakticky neustále. 

Druhou významnou metodou pak byli polostrukturované rozhovory s jednotlivými 

představiteli klubů, představiteli české asociace, hráči, pamětníky a ostatními činovníky 

z prostředí Footballu v České republice. Zástupci jednotlivých klubů byli dotazováni 
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strukturovanou částí rozhovoru na fakta o historii jejich klubu a reálie dřívější doby, které se 

nedají dohledat. Poté následovala volná část, kde byli zmíněny některé zásadní události mimo 

původní strukturu rozhovoru. Dotazováni byli konkrétně tito pánové: Filip Hobza - současný 

předseda České asociace amerického fotbalu, Ondřej Cvejn – první předseda České asociace 

amerického fotbalu, Martin Kocián – hlavní trenér českých reprezentací, Daniel Leško – 

hlavní trenér a sportovní ředitel klubu Prague Blackhawks, Martin Šindler – předseda 

disciplinární komise ČAAF, hráč a pamětník pro region Příbram, Libor Navrátil – hráč a 

pamětník pro region Ostrava, Nikita Maximov – hráč, pamětník a organizátor mnohých 

Footballových akcí, Daniel Krejbich – hráč a pamětník pro Prahu, Jiří Urban – hráč a 

pamětník pro region Plzeň, Jan Vrba – taktéž hráč a pamětník a Jan Klimeš – zakladatel 

znovuzrozené Ostravy Steelers. 

Délka rozhovorů se rozcházela podle komplikovanosti tématu v jednotlivých regionech 

a obsažnosti následné nestrukturované části. Zpravidla se však jednalo o dobu od 15 do 30 

minut. 
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4. Vývoj amerického fotbalu v Evropě 

Jedny z prvních klíčových zmínek o Footballu v Evropě nás vedou do roku 1972 na 

západní pobřeží Itálie kde se odehrál turnaj čtyř týmů ze spojeneckých základen NATO. Čtyři 

roky poté se již objevují první domácí týmy napříč celým kontinentem. Vůbec první tým byl 

založen v roce 1976 v Rakousku a jmenoval se jak jinak než První rakouský klub amerického 

fotbalu (The First Austrian American Football Club - FAAFC). Ten samý rok odehrál nově 

vzniklý tým z Verony zápas proti vojákům z americké armády. Rok na to měl premiéru zápas, 

kde proti sobě nastoupili Piacenza Pink Panthers a Legnano Frogs - tedy dva ryze evropské 

týmy. Následovaly týmy v Německu, Francii a Finsku. 

První mezinárodní měření sil bylo odehráno formou dvojzápasu mezi reprezentacemi 

Německa a Itálie v roce 1981. Na první zápas do německého Kolína přišlo úctyhodných 4500 

diváků a na odvetu ve Frankfurtu přišlo dnes těžko uvěřitelných 13500 diváků. 

V roce 1982 byla zformována první Americká evropská fotbalová federace(American 

European Football Federation - AEFF). Zakládajícími členy bylo Finsko, Francie, Itálie, 

Německo a Rakousko. Hned rok po založení tytéž státy uspořádaly první evropský šampionát 

v italském Castel Giorgio. Domácí tým tehdy porazil Finy 18 ku 6 a stal se tak prvním 

evropským šampiónem. V následujících letech se do mezinárodní federace přidávaly státy 

jako Nizozemí a Velká Británie, aby se federace postupně rozrůstala až do dnešní velikosti. 

 

4.1. Německo 
Podle oficiálních čísel které Německo udává, má náš největší soused na 250 klubů, 

s počtem 345 týmů a celkovým počtem členů okolo 35000, z čehož 28000 je aktivních hráčů 

tackelfootballu (plnohodnotná verze Footballu). Německá asociace(American Football 

Verband Deutschland- AFVD) funguje od roku 1982, ale historie Footballu v Německu sahá 

podstatně hlouběji. Hlavními úkoly německé asociace je dohled nad německými soutěžemi 

všech úrovní a výběr národního týmu. 

 

 

Obr. 15 Logo 
AFVD (AFVD) 
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4.1.1. Historie 
Většina činností spojená s Footballem v Německu byla v počátcích svázána se 

základnami amerických vojáků na německém území. Američtí vojáci dodnes hrají Football na 

svých základnách jako rekreační činnost. Odtud začalo pomalé prosakování amerického 

národního sportu směrem k německým obyvatelům, jejichž činnost byla spojena se 

základnami a kteří postupně informovali zbytek národa. První tým mimo americké základny 

byl tým Frankfurt Löwen založený v roce 1977. Hned dva roky na to byla založena první 

federace svého druhu v Evropě (American Football Bund Deutschland), která byla po dalších 

třech letech nahrazena výše zmíněnou asociací. 

Již po dvou letech od založení prvního klubu byl odehrán první ročník německé ligy. 

Měl šest účastníků: Frankfurter Löwen, Ansbach Grizzlies, Düsseldorf Panther, Munich 

Cowboys, Berlin Bears a Bremerhaven Seahawks. A historicky prvním vítězem německého 

German Bowlu (finálový zápas německé ligy) se stal tým Frankfurtských Lvů. 

Za zmínku bezesporu stojí průkopnické snahy dámského Footballu, které můžeme 

počítat od roku 1986 s prvním zápasem hned rok poté. 

 

4.1.2. Současnost 
V dnešní době má německá liga na 250 klubů, které jsou rozmělněny do 6 

výkonnostních úrovní. Nejvyšší německá liga (German Football League - GFL) je rozdělena 

do dvou regionálních konferencí (sever a jih) s většinou zápasů v rámci vlastní konference, 

ale i s mezikonferenčními zápasy. V každé konferenci je šest týmů. Liga začíná zpravidla 

v dubnu a běží prakticky přes celé léto až do října, což je poměrně nezvyklý model pro takto 

kontaktní sport. Pro srovnání, americká NFL, kde hrají nejlepší světoví sportovci, trvá 

v plném herním zápřahu od září do přelomu ledna a února. Tendence u amatérských a 

poloamatérských lig je tento interval spíše zkracovat. 

Druhá německá liga (GFL 2) se hraje ve dvou oddělených konferencích bez vzájemných 

zápasů i bez mezikonferenčního finále. Vítěz konference postupuje do GFL a poslední z první 

ligy naopak sestupuje. 
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Ostatní čtyři úrovně se již nehrají na celonárodní úrovni a jsou regionálnějšího ražení. I 

přes ne tak vysokou herní úroveň se jedná o skvělou a velmi rozsáhlou členskou základnu, ze 

které lze čerpat. 

K prvnímu lednu 2010 vydala německá asociace prohlášení, kde píše, že k tomuto datu 

má přes 40000 členů čímž více než zdvojnásobila počet (necelých 19000) z roku 2000. Tento 

strmý nárůst je připisován zkvalitnění juniorských programů jednotlivých týmů, které byly 

v dřívějších érách spíše opomíjeny. V dnešní době má tak téměř každý klub juniorský 

program, který se v budoucnu stává neocenitelným zdrojem talentů. 

Současná německá juniorská liga čítá devatenáct klubů, jež jsou rozděleny do divizí 

sever, jih, západ a střed. Všechna mládežnická družstva jsou přidružena k seniorským 

klubům, a tak vytváří základy seniorským mužstvům. 

Německá úroveň Footballu je považována za jednu z nejvyšších v evropských 

podmínkách. Spolu s Francií a Rakouskem tvoří výkonnostně nejstabilnější prvky evropského 

společenství, co se Footballu týče. 

 

4.2. Rakousko 
Jak již bylo napsáno výše, Rakousko má jednu z nejlepších lig v rámci celé Evropy. 

Týmy jako Turek Gratz Giants nebo Vienna Vikings se dlouhodobě řadí na přední příčky 

evropských soutěží. Jejich asociace čítá dvacet klubů tackelfootballu s více než 3500 

aktivních hráčů. Hlavní úkoly Rakouské asociace amerického fotbalu (American Football 

Bund Österreich - AFBOE) jsou funkce dohlížitele na ligové soutěže všech věkových 

kategorií, organizátora mezinárodních soutěží a starání se o národní týmy. 

 

Obr. 16 Logo AFBOE (AFBOE) 

 

4.2.1. Historie 
Jak již bylo řečeno, v Rakousku byl založen vůbec první Footballový tým. Rakousko 

bylo i u vzniku mezinárodní federace a účastnilo se, byť bez valného umístění prvního 
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evropského šampionátu. Ale jeho opravdová historie se začala psát roku 1984, kdy byla 

založena první rakouská liga a položila tak základy dnešním značným úspěchům rakouského 

Footballu. 

 

4.2.2. Současnost 
Stabilně je v rakouské první lize (Austrian football League - AFL) usazena čtveřice 

týmů, která každoročně svádí atraktivní souboje o prvenství v národní lize. Zároveň můžeme 

tutéž čtveřici pravidelně vídat ve čtvrtfinálových utkáních EFL. Jsou to týmy Danube 

Dragons, Gratz Giants, Insbruck Riders a Viena Vikings. V posledních několika letech tato 

čtveřice natolik odskočila od zbytku národa, že ji v první lize nikdo neporáží. Tato situace se 

vystupňovala do podoby, kdy národní liga přijala v roce 2010 do své soutěže pražský klub 

Prague Panthers, který hledal po několika dominantních letech v české lize motivaci a vyšší 

konkurenci. Pražští Panteři však dvakrát po sobě skončili na pátém místě. Ve dvou letech se 

jim tedy nepodařilo ani jednou porazit tým ze silné čtyřky a postoupit do playoff. Situace tedy 

vypadá tak, že na špičce jsou čtyři zmíněné kluby, pak je jistý propad, klub Prague Panthers, 

další propad a zbylé dva týmy. Na ročník ligy 2012 již odřekl svou účast letošní poslední tým 

Salzburg Bulls, když uvedl, že první lize nemůže stačit ani finančně, ani personálně.  

V budoucnu se tak může otevírat cesta dalšímu propojování národních lig, neboť 

kvalitních a konkurence schopných klubů je v regionu jako šafránu. 

Druhá nejvyšší liga v Rakousku se jmenuje Division I. a je rozdělena na západní a 

východní konferenci. V roce 2011 ji hrálo šest klubů, z čehož dva jsou druhá mužstva klubů 

z AFL. Vítězové konferencí sehrají finálový zápas v tzv. Silver Bowlu. 

Nejnižší mužskou soutěží je Division II., kde soutěží patnáct týmů ve čtyřech 

konferencích. 

Zajímavostí  může být ženská liga, která je hrána mezi třemi rakouskými týmy a čtvrtým 

z Budapešti. 

Pro dlouhodobý rozvoj a vzestup je bezesporu důležitý kvalitní mládežnický program a 

soutěž, který je v Rakousku realizován skrze juniorskou ligu do devatenácti let. Ta je 

rozdělena do tří výkonnostních košů, kde v prvním jsou pouze týmy „silné čtyřky“ a další dvě 

čítají po třech týmech z celé země. 
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4.3. Polsko 
Asociace amerického fotbalu v Polsku (Polish American Football Association - PZFA) 

je velmi mladou organizací. Stejně jako sport samotný, prochází dynamickým rozvojem, který 

začíná v roce 2004. Přes svou krátkou historii se však v Polsku podařilo vybudovat neobvykle 

rychle velké a relativně kvalitní zázemí. Polské týmy sice nedosahují kvalit týmů rakouských 

, německých a většinou ani českých, ale svým dynamickým rozvojem mají nastartováno tím 

pravým směrem a věřím, že v blízké budoucnosti budou mít evropskému nejvyššímu 

Footballu co ukázat. 

 

Obr. 17 Logo PZFA (PZFA) 

4.3.1. Historie 
První pionýrské krůčky ve prospěch Footballu v Polsku byly učiněny v roce 1999, kdy 

ve Waršavě vznikala první hráčská iniciativa. Již v roce 2004 zakládají týmy Warsaw Eagles 

a 1. KFA Wielkopolska polskou asociaci PZFA jako odpověď na masivní nárůst počtu týmů a 

příznivců tohoto sportu. V roce 2005 se odehrává historicky první zápas mezi polskými 

mužstvy. Rok na to jsou na přátelský zápas přizváni hráči týmu Pardubice Stallions, aby tak 

byli součástí prvního profesionálně rozhodovaného zápasu v Polsku. Na konci téhož roku již 

nic nebrání tomu, aby odstartoval první ročník Polské ligy amerického fotbalu. Čítá sice 

pouze čtyři týmy, ale jako základní stavební kámen budoucí soutěži to bohatě stačí. V roce 

2007 hraje soutěž již devět týmů. Další rok je klubů sedmnáct a liga se poprvé rozděluje 

výkonnostně na dvě, aby tak reflektovala úroveň vznikajících týmů. 

 

4.3.2. Současnost 
V letošní sezóně (2011) startovalo v první polské lize deset týmů. V základní části se 

systémem každý s každým bojuje o nasazení do playoff. Zde se hraje klasický „pavouk“ o 

nasazení do PLAF I. Final, který je znám spíše jako Polish Bowl. V poslední odehrané sezóně 

se polskými mistry stal klub The Crew Wroclaw, který tak tuto trofej vyhrál podruhé ve své 
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historii. Dalšími úspěšnými týmy jsou Warsaw Eagles, taktéž se dvěma tituly a Devils 

Wroclaw s titulem jedním, který se letos snažili obhájit ve finále proti The Crew. 

Druhá liga je, jak tomu často u nižších soutěží bývá, organizována regionálně ve 

skupinách sever a jih. Obě mají po šesti klubech a tvoří tak důležitý vstupní prostor pro týmy, 

které se krátce po vzniku nedokáží měřit s již zaběhnutými týmy. Po základní části postupují 

týmy do playoff, kde hrají o postup do první ligy. První tým postupuje automaticky, stejně tak 

jako poslední tým první ligy sestupuje. Druhý z druhé a předposlední z první pak hrají 

barážové utkání o postup respektive sestup. 

Juniorská liga je plánována až od sezóny 2012 a je tedy vidět, že i polské Footballové 

prostředí si uvědomuje potřebu tohoto článku pro dlouhodobý rozvoj. 

Poslední soutěží je pak forma Footballu, kde hrají nově vzniklé týmy a protože nejsou 

schopni za krátký čas vytvořit adekvátní základnu hráčů, hraje se pouze systémem osm proti 

osmi. 

Polsko je země s jednoznačně nejmladší Footballovou historií ze zemí, kterým věnuji 

pozornost v této práci. Za necelých deset let fungování však ušla velký kus cesty a vývoj je 

nastartovaný tím správným směrem. Přestože herní kvalita zatím není na úrovni ostatních 

zemí, dohání tento nedostatek nadšením z nového sportu a pílí s kterou se vrhá vstříc novým 

výzvám. 

 

4.4. Slovensko 
Slovenský Football je nejvíce spojován se jménem klubu Bratislava Monarchs. To je 

jediný, dlouhodobě fungující a konkurence schopný klub na Slovensku. Dlouhodobě se 

účastní České ligy amerického fotbalu (ČLAF) a je plnohodnotným členem po všech 

stránkách. Je zároveň spolu s týmem Nitra Knights spoluzakládajícím členem Slovenské 

asociace amerického fotbalu (Slovak Association of American Football - SAAF), která 

vznikla v roce 2001. 

 
 

Obr. 18 Logo SAAF (SAAF) 
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4.4.1. Historie 
První slovenský klub byl založen na přelomu roku 1995 a 1996 z iniciativy lidí 

z rakouské federace. Ti v začátcích vypomáhali  potřebnými zkušenostmi a taktickým know 

how. Když se základní kostra týmu stabilizovala, muselo se rozhodnou, kde najít soupeře, 

proti kterým lze hrát. Na Slovensku v té době neoperoval jiný klub než Bratislava, a tak byla 

oslovena česká asociace s přáním o připojení do české soutěže. Ze strany české asociace tomu 

byl jednohlasně udělen souhlas, a tak se mohl klub Bratislava Monarchs v roce 1997 zapojit 

do nejvyšší české soutěže Footballu, kde se jim v prvním ročníku zadařilo až nečekaně dobře.  

Druhým týmem založeným na Slovensku je klub Nitra Knights, který spoluzakládal 

s Bratislavou SAAF. S historií od roku 1997 se mu však již nedaří tolik jako schopnějšímu 

sourozenci z Bratislavy. Byl sice také několik let účastníkem nejvyšší české soutěže, ale tyto 

dny dávno pominuly a zašlou slávu se tak klub pokouší oprášit v dnešních dobách. Ostatní 

čtveřice týmů pak nemá delší než pětiletou historii a my tak nemůžeme dělat nic jiného, než 

s napětím sledovat, jak se v budoucích pár letech kluby poperou o svou existenci. 

 

4.4.2. Současnost 
Obecně se dá říct, že slovenský Football je ze zkoumaných zemí nejméně rozvinutý. 

Jediný tým, který hraje soutěž v „jedenáctkovém“ tackel Footballu je Bratislava Monarchs. 

Zbytek týmů se účastní domácí soutěže ve variantě Footballu, kde hraje sedm hráčů proti 

sedmi. Tato liga je organizována Slovenskou unií amerického fotbalu (Slovak Union of 

American Football - SZAF), která převzala místo po předchozí SAAF. Byla založena 

v březnu roku 2010, aby se mohla účastnit organizace prvního mezinárodního zápasu 

slovenské reprezentace. Ten se odehrál v létě 2010, kde tým poskládaný převážně ze 

zkušených hráčů Bratislavy nastoupil proti výběru České republiky v přípravném utkání. 

Zápas byl překrásnou sportovní událostí, která po dramatickém souboji skončila 24 ku 14 ve 

prospěch českého výběru. 

Zkušenosti, které hráči bratislavského klubu sbírají v české soutěži pak předávají 

formou pořádaných turnajů do zbytku slovenských klubů. Tato účast však byla v letošním 

roce (2011) značně kontroverzní, protože hráči ČLAF mají zákaz účasti na jiných soutěží bez 

povolení orgánu asociace. I přes varování funkcionářů zmíněného klubu, že se jedná o činnost 

proti současným stanovám a že za ni hrozí pokuta od disciplinární komise jak klubu, tak 

jednotlivým hráčům, se tato aktivita uskutečnila a disciplinární komise rozdala pokuty. Tento 
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stav vyvolává značné napětí na obou stranách a start bratislavského klubu v příštím ročníku 

české soutěže je značně nejistý. 
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5. Stav a vývoj amerického fotbalu v České republice 

V následující pracovní kapitole shrnu celkovou historii Footballu v České republice. 

Především pak vznik prvních klubů, asociace, reprezentace aj. Dále uvedu přehled 

jednotlivých klubů, které jsou v současné situaci členy české asociace, a něco málo o jejich 

historii a úspěšnosti. V neposlední řadě pak srovnám vývoj v České republice s vývojem 

v okolních státech, který byl naznačen výše. A pokusím se načrtnout možné cesty, kterými se 

Football v naší vlasti může ubírat dál. 

 

5.1. Historie 

5.1.1. První zmínky 
Vůbec první dochovaná, mnou nalezená zmínka o Footballe v České, respektive 

Československé republice sahá hluboko do minulého století. V návaznosti na konec druhé 

světové války se na dodnes největším stadionu odehrál v roce 1945 zápas o armádní 

mistrovství mezi dvěma týmy americké armády. Z dokumentu České televize - „USA: Jak se 

ze spojence stal největší nepřítel,“ kde v čase přibližně 5:20 začíná krátká reportáž o této 

události je i patrné, že to byla Footballová událost s jednoznačně nejvyšší návštěvností 

v historii naší země.  

I přes velmi silnou zážitek, kterým zápas na Strahově musel být, nebylo o Footballu 

v dalších více než čtyřiceti letech ani slechu. Díky politickému prostředí a nenávisti vůči 

všemu americkému se tento krásný sport neobjevil na žádné úrovni. 

Hned malou chvíli po Sametové revoluci, kdy se otevřeli brány liberálnímu světu a 

touha po všem západním a americkém byla ohromná, se Football začal prosazovat na území 

stále ještě Československé republiky. Ze zámoří sem pronikaly první záběry a sestřihy tohoto 

netradičního sportu a Football si tak začal pomalu vytvářet zázemí prvních fanoušků. 

První porevoluční událost Footballového charakteru byl exhibiční zápas mezi 

německými týmy Noris Rams a Bamberg Bears, který dal dne 10. listopadu 1990 českému 

publiku poprvé od války možnost spatřit tento komplikovaný sport na vlastní oči. Tento 

moment byl zcela zásadní pro další vývoj a dá se říci, že zde započala moderní Footballová 

historie u nás. 
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5.1.2. První kluby 
Inspirován výše zmíněným střetnutím zakládá pan Martin Vobořil první tým v historii 

národa. O jménu a barvách nemůže být pochyb a tak v lednu roku 1991 vzniká klub Prague 

Lions. Z červenomodrobílé trikolóry postupem času nahrazuje červenou barvu oranžová, aby 

tak reprezentovala jeden ze základních stavebních kamenů Footballu v Čechách. Trénovalo se 

bez adekvátních výstrojí a vybavení na Letenské pláni, ale s o to větším nadšením. Na 

tréninky se scházelo až ke 150 hráčům a kde chyběla taktika a dovednost, nastoupila píle a 

nadšení z nového sportu. 

Členové Prague Lions odjíždí na stáž do německého Norimberku k dobře známému 

týmu z nedávné exhibice, kde získávají tolik potřebné a vyhledávané vědomosti, které 

používají k posunu herního projevu celého klubu. 

V tak ohromném počtu lidí a bez adekvátních zkušeností, kdy si každý myslí, že právě 

ten jeho názor je ten nejlepší, dochází po návratu z Německa logicky k prvním neshodám. 

V klubu se rýsuje několik vůdčích osobností, jež se nejsou schopny dohodnout na společné 

koncepci a tak se po návratu z Německa při stupňujících se neshodách oddělují další dvě 

skupiny. 

Pod vedením pánů Šídla, Havránka a Melichara vzniká klub, který zanechává další 

markantní stopu ve sportovní historii, Prague Panthers. Třetím vzniklým týmem je poté 

Prague Coks, které vede Jirkovský, Bukovczan a Komárek. Historie těchto dvou týmů se však 

odděleně nepíše dlouho, neboť ke konci roku, kdy tyto týmy vznikaly se všichni hráči 

potkávají na jednom hromadném tréninku a z personálních důvodů se domlouvají na 

budoucím společném působení pod jménem Prague Panthers. 

 

5.1.3. Česká asociace amerického fotbalu 
Po dvou letech od vzniku prvního pražského týmu se příkladu chytají chlapci z Moravy 

a vznikají tak kluby v Brně a Ostravě. Tato čtveřice týmů se stává zakládajícími organizacemi 

pro vznik České asociace amerického fotbalu (ČAAF), jež se stává zastřešující organizací. 

Toto pionýrské období je charakteristické ohromným úsilím a nadšením, které vysoce 

převyšuje dovednosti a vědomosti o Footbalu jako takovém. Shánějí se trenéři, kteří by mohli 

rozvinout herní projev jednotlivých členů, kupují se první velmi nákladné výstroje a 

vybavení, vytváří se překlady pravidel, metodiky atd. 
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Obr. 19 Logo ČAAF (CAAF) 

Velikým přínosem pak byli příchody amerických trenérů do jednotlivých klubů. Sice se 

díky nedostatku vědomostí a zkušeností považoval takřka každý Američan za guru přes 

Football, ale i tak to byl většinou veskrze pozitivní krok, který významným způsobem 

napomohl v následném rozvoji. 

Na podzim roku 1994 se konečně uskutečnil tolik očekávaný první ročník České ligy 

amerického fotbalu (ČLAF), jejímž prvním vítězem se stal klub Prague Panthers. 

Dobře vedená a organizovaná práce se projevuje i přijetím do Českého svazu tělesné 

výchovy, kam se dveře české asociaci otevřely v  roce 1998. Tentýž rok se stáváme i 

plnohodnotným členem evropské federace EFAF. 

 

5.2. Reprezentace 
Cílem této kapitoly není přinést zprávu o všech utkáních, která byla kdy českou 

reprezentací odehrána, ale představit prvopočátky české reprezentace, poukázat na klíčové 

momenty a úspěchy v historii, a nastínit současný program a plán národního týmu České 

republiky pro nadcházející šampionáty. 

 

5.2.1. První reprezentanti 
Reprezentační tým a aktivity s ním spojené by pro všechny atlety ve všech sportech měli 

být odjakživa vysněnou metou. Nejinak je tomu u reprezentantů Footballu v České republice. 

 Přestože se mezinárodní šampionáty konají již několik desítek let, měla česká 

reprezentace svou premiéru až v roce 2002, kdy se ještě ke všemu jednalo o reprezentaci 

juniorskou. Ta se po prvním ročníku juniorské ligy v roce 2000 dokázala zformovat 

v poměrně krátkém časovém úseku, a tak mohla pod vedením hlavního trenéra Martina 

Kociána vyrazit do kvalifikačních bojů na Mistrovství Evropy amerického fotbalu juniorů ve 
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skotském Glasgow. První kvalifikační utkání čekalo český výběr v přesluněné Barceloně, kde 

se 27. dubna roku 2002 postavili mladí češi reprezentantům Španělska. V barcelonské výhni 

se Čechům podařilo jednoznačně vyhrát v poměru 35 ku 14. Historicky první body za Českou 

republiku se podařily proměnit runnigbackovi Ondřeji Víškovi a to hned dvěma touchdowny 

ve prospěch ČR. Další zápas čekal naše reprezentanty 18. května téhož roku v podstatně 

klimaticky příjemnějších finských Helsinkách. I s podstatně zkušenějším výběrem, který byl 

všemi značně favorizován, si naši junioři dokázali poradit a v zápase, který se musel 

nesmazatelně vrýt do paměti každého diváka, porazili Češi finské juniory 28:26. Nic už tedy 

nebránilo tomu, aby se mužstvo vydalo na letní šampionát do Glasgow. 

Turnaj byl rozdělen na dvě skupiny, z kterých se podle pořadí určily dvojce pro sehrání 

zápasů o celkové umístění. K České republice byly vylosovány výběry Rakouska a Ruska, 

které se v té době řadili mezi nejlepší v Evropě. V zápase s Rakouskem jsme nejdříve podlehli 

6:28, aby nás ještě silnější výběr Ruska rozdrtil výsledkem 0:40. Útěchou nám může být 

poslední vystoupení na šampionátu, kde jsme se postavili proti Velké Británii, kde jsme 

v hezkém a dramatickém utkání zvítězili 29:26 a zapsali se tak na páté, tedy předposlední, 

místo končícího turnaje. 

 

5.2.2. První seniorská reprezentace 
První účastí seniorského národního týmu České republiky bylo Mistrovství Evropy 

v roce 2003, které se konalo v dánské Kodani. Ještě předtím odehrál výběr ve Štrasburku 

přátelské utkání proti Franci, kde sice vysoce prohrál poměrem 0 k 60, ale mohl si vyzkoušet 

základní taktické a organizační prvky. Celý šampionát byl složen na trenérská bedra Freda 

Armstronga a jeho asistentům. 

Tým tedy čekal 27. července první ostrý start proti výběru domácích Dánů. Po většinu 

zápasu výborně fungovaly obrany obou týmů. Naopak útočné snažení bylo brzděno 

především vlastními zbytečnými chybami, které pramenily spíše z nedisciplinovanosti a 

taktické nepřipravenosti. První otevřel skóre dánský kicker, kdy jeho úspěšný fieldgoal za tři 

body v první čtvrtce přesunul misky vah ve prospěch Dánů. Na to Češi odpověděli po změně 

stran ve čtvrtce druhé, kdy historicky první znamenaný touchdown za seniorský národní tým 

zaznamenal fullback Pavel Hruzík a převrátil tak vývoj utkání. Zbytek zápasu byl opět plný 

útočné mizérie a kupení vlastních chyb, a tak konečný stav zůstal 7:3 pro český výběr. 
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Ve druhém zápase nás čekala reprezentace Itálie, která byla značným favoritem jak 

utkání, tak celého šampionátu. S dlouhou historií a mnoha zkušenostmi nastoupili Italové 

sebevědomě pod taktovkou zkušeného quarterbacka Dina Bucciola, který byl v té době 

jedním z nejlepších v Evropě. Italové otevřeli skóre hned v první čtvrtině a přestože naše 

útočné snažení bylo schopno občasnými záblesky kontrovat soupeři a korigovat tak skóre, 

bylo italské útočení mnohem konstantnější a v závěru i více produktivní. Konečný výsledek 

byl 28 ke 14 ve prospěch celku z Itálie. 

V posledním utkání tohoto šampionátu se náš výběr znovu střetl s dánskými 

reprezentanty. Tentokrát však tým neponechal nic náhodě a s jasnou dominancí českého celku 

došel zápas ke konečnému výsledku 45 ku 20, čímž jsme si zajistili bronzovou medaili. První 

místo vybojovala reprezentace Ruska, která ve finále porazila výběr Itálie v těsném zápase 

43:35 

 

5.2.3. Další angažmá juniorské reprezentace a její problematika 
Juniorská reprezentace do devatenácti let se pravidelně účastní mistrovství Evropy, kde 

se většinou dokáže probojovat skrz počáteční kvalifikaci, ale dále už se jí nedaří dosáhnout na 

lepší celkové umístění. Výčet může začít šampionátem v Moskvě v roce 2004, kdy 

v kvalifikaci junioři prošli přes mladé Španěly, ale na samotném turnaji se jim už nepodařilo 

získat lepší než sedmé, čili předposlední místo. Tým v té době trénoval Martin Kocián a 

Daniel Leško. 

 O dva roky později na šampionátu ve švédském Stockholmu pod vedením starého 

známého Freda Armstronga naši junioři nedokázali zvítězit ani v jednom utkání a odvezli si 

tak poslední, osmé místo. 

Další turnaj se obešel bez juniorské účasti a tak poslední zkušenosti jsou 

z komplikovaných kvalifikačních bojů z roku 2010 na mistrovství, které se bude konat až rok 

příští, tedy 2012. V kvalifikačním miniturnaji se výběr našich mladých talentů setkal 

s reprezentacemi Nizozemska a Velké Británie. Bojovalo se o možnost zahrát si v roce 2010 

kvalifikační zápas o účast na Mistrovství Evropy juniorů 2012. Ani v jednom z utkání se však 

nepodařilo českému celku uspět. Druhý zápas s výsledkem 0:18 by se dal nazvat dokonce i 

debaklem. Mladý výběr vedl kupředu staronový reprezentační trenér Martin Kocián. 
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Celková výsledková bilance není nic, čím by se Česká republika měla chlubit. Kořeny 

problému leží podle mého názoru v následujících faktorech, které spolu úzce souvisí a 

vychází jeden z druhého, ale přesto je můžeme kategorizovat následovně: 

- Nedostatečná popularita sportu a malá divácká základna vede k situaci, kdy 

do sportu nepřichází větší množství talentovaných sportovců. Málo lidí je 

sportem zaujato a z toho plyne nízký počet talentů. 

- Malá členská základna hráčů. Do výběrových kempů reprezentace se hlásí 

z nezjištěných důvodů malý počet hráčů, což vede k nemožnosti provést 

patřičnou selekci. Tento fakt plyne z propočtu, kde juniorskou ligu budou v roce 

2011 hrát čtyři týmy po přibližně 30 hráčích. I kdyby se do kempů přihlásili 

všichni, což není stav odpovídající skutečnosti, přišlo by 120 hráčů a každý 

„dvouapůltý“ by byl vybrán. 

- Málo kompetitivní juniorská liga. Juniorská liga je hlavním zdrojem hráčů, 

kteří se účastní reprezentačních kempů. U většiny zápasů je dopředu jasné, 

přinejmenším hodně pravděpodobné, kdo vyhraje. Pokud by se zvýšila celková 

úroveň, zvýšila by se i úroveň jednotlivých hráčů. 

- Nedostatek trenérů pro juniorské týmy. Football je velmi specifický sport ve 

svých nárocích na trenéry. Každý tým je složen ze skupin hráčů, kteří na hřišti 

vytvářejí naprosto odlišnou činnost. Těchto takzvaných pozic je v týmu 

minimálně osm (záleží na šířce pohledu) a v ideálním stavu by měla každá mít 

alespoň jednoho pozičního trenéra. Tento stav je však poměrně daleko od české 

reality, kde jsou celé týmy trénovány i ve dvou lidech. 

- Nedostatek financí se nejvíce projevuje v nutné spoluúčasti hráčů na 

jednotlivých akcích, kteří už tak mají zpravidla za sebou příspěvky do svého 

domovského týmu. Jakýkoliv další náklad tak může být pro někoho zlomový. 

- Trenérsky nezvládnuté šampionáty. Footballu se často přezdívá šachy s lidmi. 

Proto je trenérská stránka stejně důležitá, ne-li důležitější než hráči. Jinými slovy 

uvedeno na příkladu: Pokud bych já nastoupil na trenérské křeslo FC Barcelony 

před finálovým utkáním ligy mistrů místo Pepe Guardioli, je zde poměrně 

vysoká šance, že tým vyhraje i pod mým vedením. Aplikoval-li bych ten samý 

příklad na vítěze posledního Super Bowlu Green Bay Packers, je téměř jisté, že 
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by zápas skončil fiaskem. Tréner ve Footbale prostě bezprostředně určuje průběh 

utkání volbou taktických variant pro své svěřence. 

- Absence předstupně juniorské ligy. V České republice zatím neexistuje 

dlouhodobá a ustálená liga pro ročníky mladší než ty, které se mohou účastnit 

juniorských soutěží. 

Některé z výše zmíněných faktorů se snaží česká asociace a její členové řešit, neboť si 

uvědomují nezbytnost těchto kroků. Na budoucí šampionáty se reprezentace připravují pod 

hlavním trenérem Martinem Kociánem, který dostal mandát na několik let a mohl tak 

s týmem pracovat na dlouhodobé koncepci, která je základem pro následný možný úspěch 

v turnajích. Pro mladší ročníky se již taktéž připravuje soutěž ve falg footballu (bezkontaktní 

forma Footballu) a týmu Prague Lions již několikátým rokem funguje tým kadetů, jakožto 

předstupeň juniorům. Ostatní zmíněné však zatím zůstávají bez vyřešení, byť je potřeba říci, 

že otázka peněz je úzce svázána s otázkou návštěvnosti a popularity, a nelze ji takto 

bagatelizovat. 

 

5.2.4. Další působení seniorské reprezentace 
Dalším šampionátem bylo pro české reprezentanty Mistrovství Evropy skupiny B v roce 

2009 v rakouském Wolfsburgu, kde Česká republika obsadila za Dánskem a Rakouskem třetí 

místo. Z důvodů odstoupení Ruska na poslední chvíli, hráli Češi dvojzápas s Dány a poté 

podle výsledků zápas o umístění. V prvním zápase jsme suverénně zvítězili 30:15, takže ve 

druhém zápase stačilo neprohrát o více než 15 bodů. To se však ukázalo jako nesplnitelný 

úkol. Dánové se na druhý zápas výborně takticky připravili a na rozdíl od Čechů upravili svůj 

herní plán a projev natolik, že nás ve druhém zápase pokořili vysoce 0:34.  

Reprezentace si tak alespoň mohla spravit chuť v boji o třetí místo, kde se nám po 

změně útočného gameplanu podařilo porazit Itálii 27:17. 

Absence dlouhodobého plánu seniorského týmu byla reflektována obzvlášť po fiasku ve 

druhém zápase na mistrovství v Rakousku a byl vytvořen projekt, podle kterého se česká 

reprezentace připravuje na Mistrovství Evropy skupiny B 2013 pod vedením Martina 

Kociána. Program je zaměřen na mladší hráče, kterým by forma kulminovala právě v roce 

2013, ale do otevřených výběrových kempů jsou zváni všichni bez rozdílu. Reprezentace se 

potkává minimálně dvakrát ročně na soustředěních, kde hráči mohou načerpat i praktické 

dovednosti do svých domovských týmů. 
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Úspěšnost tohoto programu bude možné zhodnotit až po turnaji, který se uskuteční 

pravděpodobně v Itálii v roce 2013, ale je zřejmé, že systematická a hlavně společná příprava 

je lepší, než „hurá akce,“ jako tomu bylo doposud. 

 

5.3. Česká liga amerického fotbalu 
Za 18 sezón české ligy se na nejvyšší metě vystřídaly pouze 4 různé kluby v četnosti 

titulů 12,4,1,. I to svědčí o dlouhodobé nevyrovnanosti jednotlivých týmů. Proto se 

představitelé české asociace dlouhodobě snaží najít recept, který by činil soutěž vyrovnanější 

a atraktivnější. Modelů byla za historii vyzkoušena celá řada a plánovaných jich bylo ještě 

více. Mezi nejzásadnější mohou být uvedeny typy rozdělení na východní a západní divizi, 

jedné společné ligy, prolínajícího se modelu více úrovní a oddělené výkonnostní skupiny. 

V současné době funguje model dvou výkonnostně oddělených skupin, kde první se jmenuje 

ČLAF A a druhá analogicky ČLAF B. V ročníku 2011 se těchto soutěží účastnilo 11 týmů, 

z čehož 6 v lize A a 5 v B. 

V abecedním pořadí zde uvádím nejprve jednotlivé členy ČLAF A pro rok 2011, poté 

ČLAF B a ostatní členy, kteří se v roce 2011 neúčastnili soutěže žádné. U každého klubu je 

uvedeno něco málo z historie, současný stav a výhled do budoucna. 

 

5.3.1. ČLAF A 
Nejvyšší česká liga je organizována systémem základní části typu každý s každým a 

následným postupem do playoff podle dosaženého pořadí. Většinou začíná na začátku jara a 

končí na přelomu června a července. Účastní se jí následující týmy: 

Bratislava Monarchs 
Přestože se práce týká vývoje Footballu v České republice, hned na prvním místě 

v přehledu je klub slovenský. Ten se však díky své participaci na soutěžích a akcích 

pořádaných českou asociací stal téměř plnohodnotným členem a je potřeba ho do přehledu 

zmínit.  

Klub Bratislava Monarchs je jediným současným zástupcem z jiné země, který byl 

podmínečně přijat především proto, aby se rozšířila liga. V současné době působí jako 

hráčsky stabilizovaný klub a kromě obvyklých potíží nemá existenční problém. Je poměrně 
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tradičním účastníkem semifinálových bojů, ale do finále se probojoval pouze v roce 2006, 

kdy podlehl týmu Prague Lions 38:21. 

Současné konflikty mezi bratislavským týmem a zástupci asociace (viz. Vývoj Footballu 

na Slovensku) mohou eskalovat až k odstoupení z ligy, což by jistě byla citelná ztráta, neboť 

zápasy s Bratislavou bývají tou lepší podívanou. Nicméně základní dodržování stanovených 

pravidel je podle mého názoru důležitější pro nastavení trendu do budoucnosti. 

Výkonným ředitelem klubu je Ľudovít Gálka, který je zároveň hlavním trenérem 

seniorského týmu. Většinou má k ruce dva až tři slovenské asistenty, kteří mu pomáhají 

s organizací týmu. 

Na soupisce má Bratislava celkem 40 hráčů, přičemž však relativně velké procento 

z nich jsou nováčci. V poslední sezóně měli bratislavští k dispozici tři importované hráče 

z Kanady. 

 

Brno Alligators 
Klub Brno Alligators je jedním z nejstarších klubů v této krátké historii. Byl také jako 

jiné kluby založen v roce 1991. Je dlouhodobě fungujícím celkem, který momentálně neřeší 

existenční problémy, ale probíhá v něm generační obměna, která se značně projevuje na 

herním výkonu. Brněnský klub se dvakrát probojoval do finále české ligy, kde se jim však ani 

jednou nepodařilo porazit tým Prague Panthers. 

Dlouhodobě se brněnský klub účastní i juniorské ligy, z které však pro tento rok 

z personálních důvodů odstoupil. 

Managerem klubu je již od roku 1991 Luděk Zelinka, který se věnuje výhradně 

organizační činnosti. Hlavním trenérem je David Ospalý a má ke své ruce pomoc šesti 

asistentů. 

Brno má na soupisce 52 hráčů, z nichž velká část je narozena po roce 1990, což svědčí o 

jeho mladosti a potenciálu pro budoucí úspěch. Tým hrál v posledních sezónách bez 

zahraničních posil. 
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Ostrava Steelers 
Ostrava Steelers je staronový klub, jehož původní cesta vzniku byla poměrně 

komplikovaná. V roce 1993 vniká v Ostravě první klub v tamním regionu, Ostrava Cobras, 

jejíž založení se dá nejvíce připisovat Petrovi Hložkovi a skupině nadšenců okolo něho. Tento 

klub se již o rok později rozpadá na Ostrava Eagles a Ostrava Knights, aby se rok nato opět 

sjednotil tentokrát však již pod názvem Ostrava Steelers, kde se dá jako vůdčí osobnost mimo 

hřiště označit Jaroslav Ermis. Tento tým se v roce 1996 probojovává až do finále, kde sice 

prohrává s pražskými Pantery, ale již o rok později vítězí a stává se tak jediným nepražským 

týmem, který kdy získal titul Mistr České republiky. 

Dalo by se říci, že klub po slavném vítězství usíná na vavřínech a dochází k postupnému 

upadání činnosti. V roce 2000 odchází hlavní sponzor a tým se rozhodne nejet na utkání do 

Prahy. To se projevuje v udělené pokutě, která se stává hlavním motivem pro ukončení 

činnosti. Klub se v témže roce rozpadá a většina aktivních hráčů, která má zájem o zachování 

hráčské kariéry přechází do sousedního Havířova. 

Činnost ostravského klubu je obnovena po deseti letech, kdy bývalí hráči ostravské 

juniorky Jiří Dluhoš a Jan Klimeš zakládají staronový klub. 
Přibližně polovina hráčů pochází z týmu Havířov Devils, třetina jsou bývalí junioři 

Ostravy a zbytek jsou nováčci.Celkový počet hráčů činí 43. 

 

Prague Blackhawks 
K 15. únoru 2010 vznikl při podpoře přibližně 60 lidí klub Prague Blackhawks. Vzniká 

převážně z bývalých hráčů seniorského týmu Prague Lions, kteří po vážných neshodách 

s managementem klubu a především pak s výkonným prezidentem Janem Štaidlem odchází a 

zakládají klub vlastní. Z Prague Lions odchází prakticky celý seniorský tým, ale zase naopak 

zůstává skoro celý tým juniorský. 

 I přes svou krátkou historii si nejmladší účastník české ligy za dva roky své existence 

stihl udělat slušné jméno. Již v prvním roce své existence se probojoval do finálového zápasu, 

kde sice utrpěl rekordní porážku 74:0 od pražských Panthers, ale již rok poté se karta obrací. 

Klub se organizačně velmi zvedá a díky vydařené akvizici zahraničních posil a skvěle 

odvedené trenérské práci vyhrává českou ligu, kdy poráží ve finále svého městského rivala 

Prague Panthers. 
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Hlavním trenérem seniorského mužstva je Daniel Leško, který má ke své ruce zpravidla 

2 až 3 asistenty z řad bývalých hráčů. Tým má na své soupisce 64 hráčů seniorského i 

juniorského věku. Dva z nich jsou americké posily na pozicích QB a LB/RB a jeden rodák 

z Berlína na pozici DL, který přichází z velmi dobrého týmu evropského formátu. 

 Juniorský tým zatím nebyl zformován, protože se za necelé dva roky existence 

nepodařilo sehnat dostatečně velký počet hráčů. Tento cíl je v plánu na rok 2012.  

 

Prague Lions 
Prague Lions jsou historicky vůbec prvním Footballový klubem založeným v ČR. 

Čtyřikrát se stal mistrem České republiky, kdy třikrát porazil ve finále dlouhodobého rivala 

Prague Panthers (1998, 2004, 2005) a jednou Bratislavu Monarchs (2006). Dny své největší 

slávy má však pravděpodobně za sebou.  

Klub byl citelně oslaben po rozepři mezi managementem a hráči z přelomu roku 

2009/2010, kdy tým opustilo, až na dvě výjimky, celé seniorské mužstvo včetně trenérů. 

V klubu tak zůstal pouze juniorský tým pod vedením seniorských hráčů Zacha Harroda a Jana 

Hlavatého. V seniorské soutěži tak tým ztratil jakoukoliv možnost konkurenceschopnosti a ve 

dvou ročnících, které uběhly od oddělení, nevyhrál ani jeden zápas. V juniorské lize však 

pokračuje v nastaveném trendu, kdy se dlouhodobě řadí mezi nejlepší celky a má na svém 

kontě z 9 sezón celkem 6 titulů. Otázkou do budoucnosti zůstává, zda se klubu podaří udržet 

talentované a úspěšné juniory u sportu tak, aby se začal zlepšovat i seniorský tým. To se 

ukazuje jako klíčový problém napříč Českem a ještě mu bude věnován prostor. 

Seniorský tým má na soupisce 61 hráčů bez placených posil, které vede hlavní trenér 

Martin Kocián spolu se Zachary Harrodem a dalšími čtyřmi asistenty. Ve vedení klubu 

zůstává i po rozpadu kontroverzní Jan Štaidl. 

 

Prague Panthers 
Tým Prague Panthers taktéž patří mezi jeden z nejstarších v České republice a zároveň 

je historicky nejúspěšnějším klubem na domácí půdě. Na svém kontě má již 12 titulů 

šampióna České republiky z celkových 18 ročníků. Zároveň se přidává vítězství z roku 2009 

v EFAF cupu, druhé nejvyšší klubové soutěže ve Footballu v Evropě. Po vítězství v EFAF 
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cupu má za sebou klub několik startů v Eurobowlu, vůbec nejvyšší klubové soutěži v Evropě, 

které však zatím skončili bez valnějšího úspěchu. 

Od roku 2010 jsou Panthers zároveň účastníky rakouské nejvyšší ligy, kterou přibrali 

jako další výzvu na evropském poli. Ve dvou odehraných ročnících zatím klub dvakrát 

obsadil páté místo a ani jednou se mu nepodařilo porazit tým ze „silné čtyřky.“ 

V seniorském týmu je registrováno 67 hráčů. V sezóně 2011 působily v klubu celkem 4 

zahraniční posily. Tři Američané na pozicích QB, QB/DB, OL a jeden RB z Finska. Tým byl 

pod vedením amerického rodáka Stevena Cashe s asistencí Američana Donnieho Hamptona a 

dalších 3 pozičních trenérů. I přes značné nákupy a vysoko kladené cíle se sezóna 2011 nedá 

pro klub Prague Panthers označit jako úspěšná. V dalších se letech se budou pravděpodobně 

nadále účastnit české a rakouské ligy. Seniorský tým také v následujících letech čeká 

generační obměna, kdy současné jádro týmu stále ještě tvoří velké procento lidí, kteří jsou 

s Footballem spojováni od jeho počátků v republice. 

Juniorské mužstvo klubu je dlouhodobě zaběhlé a tvoří tak jako jedno z mála družstev 

stabilní pilíř juniorské soutěže. Juniorský tým pražských Panthers je dlouhodobě nejvíce 

konkurující družstvo juniorskému družstvu Lions. 

 

5.3.2. ČLAF B 
ČLAF B je druhou nejvyšší soutěží pořádanou českou asociací. Soutěž je regulérní 

ligou, ve které účastníci hrají zápasy každý s každým s následným postupem do playoff. 

Zápasy se však na rozdíl od ČLAF A hrají formou zkrácených zápasů vždy 7 proti 7. 

Týmy účastnící se této soutěže se dají rozdělit do dvou kategorií. První část jsou kluby 

nově vzniklé, které se ještě nestačily propracovat do situace, kdy by měly dostatek kvalitních 

hráčů, aby mohly čelit týmům z vyšší soutěže, což je v pořádku a dává to družstvům možnost 

lepší přípravy. Druhá skupina je však již více znepokojivá. Do ní spadají týmy, které dříve 

hrály soutěž s 11 hráči regulérního Footballu, ale z nějakých důvodů se rozhodly účastnit 

nižší soutěže. Týmy které se účastnily soutěže v roce 2011 jsou následující: 

 

Budweis Hellboys 
Klub Budweis Hellboys je jedním z mladších členů ČAAF. První ustanovující schůze se 

konala 7.prosince 2007. Hlavním iniciátorem byl pan Alfréd Kočí, který se po domluvě 
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s hráčem Janem Vrbou rozhodl pro založení prvního budějovického týmu. Za vydatné 

organizační pomoci od pana Vrby se tak klub rozjíždí a začíná fungovat. Kvůli snížení 

nákladů se stává součástí budějovického Sokola a čerpá tak výhody členů, jako je třeba levné 

hřiště. Postava pana Kočího mizí v propadlišti dějin a činnost přebírá stále za velké pomoci 

Jana Vrby Petr Soumar.  

Klub se v současné době pohybuje v ČLAF B a na soupisce má 23 lidí, přestože rok po 

svém založení klub čítal okolo 40 hráčů a byl schopen hrát spojenou jedenáctkovou soutěž. 

 

Liberec Titans 
Klub libereckých Titánů je spolu s Ostravou nejmladším členem české asociace. Svým 

vznikem navazuje na tradici Footballu na severu Čech, kde je zároveň jediným klubem. Po 

zániku klubu Liberec Highlanders většina jeho hráčů přechází do nově vzniklého Titans.  

Předsedou klubu je Petr Průšek. Hlavním trenérem je bývalý předseda Highlanders a 

zároveň hráč, který strávil jednu sezónu u Prague Panthers Jan Veselý. 

Tým má v současnosti (2011) registrováno 34 hráčů a účastní se pouze soutěže ČLAF 

B. Do budoucna však počítá i se založením juniorského týmu a postupu do soutěže A. 

 

Pardubice Stallions 
Pardubice Stallions začali psát svou historii přibližně v roce 2000, kdy se v kamarádské 

partičce okolo Jana Kakose zrodil nápad o založení klubu. Tomu se za pomoci zástupců 

z pražských klubů podařilo tým vybudovat až v roce 2003. Díky společným soustředěním 

s pražskými Panthery a občasné výpomoci od Nikity Maximova, Vlastimila Tománka a 

Martina Kociána začal tým fungovat. V roce 2004 se doplněni o pár hráčů z Liberce, kde v té 

době ještě nefungoval klub, pouští hráči z Pardubic do svého prvního ročníku soutěže. V roce 

2005 se jim dokonce daří vybudovat juniorský tým, který těsně nepostupuje do playoff.  

V roce 2009 se tým nezúčastňuje žádných soutěží, ale již o rok později opět nastupuje 

do ČLAF B. Prezident klubu je Petr Kalhous a na soupisce je registrováno 31 hráčů. 
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 Příbram Bobcats 
Klub, který se původně jmenoval Rams začal psát svou historii v Sedlčanech v roce 

1995 za pomoci bývalého hráče Prague Panthers Martina Dlouhého. Již o rok později se klub 

zapojuje do české ligy a stěhuje svou základnu do Příbrami. V roce 2001 přichází klíčový 

sponzor, firma Bobcats. Ta je spojená s postavou Chrise Nielsena, který začíná zastávat pozici 

hlavního trenéra a mecenáše. Tým se okamžitě zvedá o úroveň výše a téměř se dostává do 

playoffs, od kterých je dělí pouze nenastoupení k zápasu s Lions, které bylo jakýmsi gestem 

poslaným české asociaci, která ten rok měnila stanovy za pochodu a podle zástupců Příbrami 

jim tak házela klacky pod nohy. Po nešťastné sezóně a vnitřních dohadech odchází hlavní 

sponzor a trenér a tým se noří do většího zoufalství, kdy v následující sezóně prohrává 

všechny zápasy.  

V roce 2004 tak alespoň vzniká juniorský tým, který se těsně neprobojovává do finále 

přes juniory z Bratislavy. Již o rok později vítězí juniorský tým Bobcats doplněný o pár hráčů 

z juniorky Panthers, která se ten rok nepostavila, v celé lize a stává se tak juniorským 

šampiónem. 

Klub byl pravidelným účastníkem seniorské nejvyšší soutěže až do roku 2011, kdy 

poprvé přiznává organizační potíže a dobrovolně sestupuje do ČLAF B. Hlavním trenérem je 

Václav Bubník a k ruce má 2 asistenty. Prezidentem klubu je Zbyněk Lavička. 

 

Šumperk Dietos 
Posledním účastníkem druhé soutěže je tým ze Šumperka, který se po několikaletých 

zkušenostech s flag Footballem rozhodl v roce 2008 přestoupit na kontaktní verzi. Klub jako 

takový byl však založen již v roce 2006.  

V současné době má u ČAAF registrovaných 24 hráčů a je otázkou do budoucnosti, 

jestli se jim tak, jak se jim podařil přestup z flagu na tackel, podaří i přestup na Football v 11. 

Hlavní organizační zásluhy a odpovědnost berou na svá bedra bratři Kolaříkovi.  

 

5.3.3. Zaniklé a nefungující kluby 
Za dvacetiletou historii českého Footballu můžeme napočítat minimálně 9 klubů, které 

již nepůsobí v žádné soutěži. 4 z nich jsou týmy, které zanikly v počátcích Footballové 

historie a v podstatě se jednalo pouze o transformaci po krátkém působení do týmu jiného, 
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nebo šlo přímo o sloučení dvou klubů. Jsou to ostravští Cobras, Eagles a Knights a pražští 

Cocks. Jakýkoliv zánik klubu, je ve většině případů samozřejmě nežádoucí pro celkový 

rozvoj. V těchto případech, kdy se nejednalo ani jednou o úplné přerušení sportovní činnosti a 

vždy šlo spíše o transformaci současných prostředků, se však nejedná o tak citelnou ztrátu. 

Druhá skupina je ještě méně závažná a prakticky v ní jde pouze o formální přerušení a 

vznik nového názvu. Na mysli jsou zde ukončení činnosti Příbram Rams ve prospěch vzniku 

Bobcats, přejmenování Plzně z Buldoků na Tornáda respektive Patrioty a přesunutí hráčské 

základny z havířovských Devils do Ostravy Steelers. 

Zdánlivě by do této skupiny mohl patřit i zánik libereckých Highlanders a okamžitý 

vznik Titans. Tento případ však není tak jednoduchý, jak se na první pohled může zdát. Klub 

Higlanders zanechal po svém působení dluh ve výšce několika desítek tisíc korun a i to bylo 

jedním z hlavních motivů pro ukončení činnosti. Takovýto stav je vysoce nežádoucí a 

vyžaduje funkční změnu přístupu a stanov do budoucna. 

Poslední skupina je ze své podstaty nejzávažnější a proto ji bude věnován následující 

prostor. 

 

Pilsen Patriots 
Svého času úspěšný tým, který se pravidelně účastnil nejvyšší české soutěže prožívá 

v dnešní době krizi. Byl založen iniciativou Jana Bednáře a Jaroslava Forbricha v roce 1995 

jako Pilsen Buldogs. Postupem času tým nastupuje do soutěže ČAAF a zakládá také juniorské 

družstvo. V roce 1997 po neshodách se sponzory mění své jméno na Tornados, aby se v roce 

2007 mohl přejmenovat na finální Patriots. 

V poslední odehrané sezóně (2010) se týmu herně moc nedařilo, ale vše nasvědčovalo 

tomu, že klub bude pokračovat. Ten se však po odchodu několika klíčových hráčů do pražský 

klubů rozhodl nepřihlásit pro rok 2011 do ČLAF A, ani do ČLAF B, a jeho budoucnost tak 

visí ve hvězdách. Alespoň zůstala zachována činnost juniorského družstva, které nahlásilo 

start do ČJLAF 2011, hrané na podzim. 

Můžeme jen doufat, že se vedení klubu podaří najít dostatečně velkou chuť a prostředky 

a naváží ta na tradici plzeňského Footballu 
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Havířov Devils 
Havířov Devils je případ přerušení činnosti klubu, kdy většina hráčů odešla do nedaleké 

Ostravy, což není tak negativní ztráta. Havířov měl ale dlouhodobě velmi kvalitní juniorský 

tým, který silně konkuroval ostatním. Ukončením činnosti většiny funkcionářů tak bohužel 

končí i juniorský program na Ostravsku. Nezbývá než doufat, že Havířov svou činnost 

obnoví, anebo postaví v brzké době juniorský tým Ostrava. 

 

5.3.4. Přehled vývoje 
V následující tabulce (tabulka 1) je názorně vidět rok vzniku jednotlivých týmů, jejich 

působení a případný zánik. Rok existence je znázorněn týmovou barvou v poli příslušného 

roku. 

Tabulka 1 Přehled existence klubů v ČR 

 

 

5.4. Alternativní přístup 
Jinou než zaběhlou cestou se rozhodla vydat řada menších mladých klubů, které se 

nemohou porovnávat s dlouhodobě fungujícími týmy ani hráčskými zkušenostmi, ani počtem 

hráčů. V roce 2009 tak spouští týmy Trutnov Rangers spolu s tehdy v ČLAF nehrajícími týmy 
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ze Šumperka a Pardubic pilotní ročník série AF – UVAS (Americký fotbal i u vás a snadno), 

která se hraje v sedmičkovém Footballe. Liga je organizována formou jednodenních turnajů, 

kdy tým odehraje několik zkrácených zápasů v jednom dni. AF – UVAS bezesporu vyplnila 

v roce 2009 mezeru na trhu, kdy česká asociace nebyla schopna těmto týmů moc nabídnout. 

Problémem je, že AF – UVAS se v současné době stává konkurenční organizací pro 

ČAAF. Ta totiž na žádost klubů vytvořila soutěž pro sedmičkové týmy také (ČLAF B), ale 

z důvodů vnitřních sporů se do ní někteří účastníci odmítají zapojit. V Česku tak běží dvě 

soutěže se srovnatelnou herní úrovní, ale s menším počtem participujících týmů. 

Jakákoliv snaha se určitě cení a i přiměřená konstruktivní kritika dlouhodobé organizace 

může být přínosem, nemůže však ale přerůst do žabomyších válek, které nikam nevedou. 

Proto doufám, že se v budoucn představitelé ČAAF a AF – UVAS domluví a najdou 

společnou řeč pro sjednocenou soutěž. Systém ligy AF – UVAS je díky následujícím 

faktorům levnější variantou. 

- Týmy neplatí registrační poplatky za hráče, které jsou hlavním zdrojem financí 

pro ČAAF. 

- Šetří se náklady na cestovném díky turnajovému systému s koncentrovaným 

počtem zápasů v jednom hracím dni. 

- Týmy jsou sami sobě rozhodčími a tím šetří na mzdách. 

Zmíněné výhody viděné jednou stranou jsou zároveň hlavní nevýhodou samotné 

soutěže. Ta není podporována ani zaštiťována ze strany ČAAF. Forma turnajů je pro 

dlouhodobou soutěž ve Footballu nevhodná, protože devalvuje, jak adekvátní taktickou 

přípravu na jednotlivé zápas, tak přípravu fyzickou. A poslední a možná i hlavní bod souvisí 

pochopitelně s rozhodčími. Jak bylo napsáno výše, Football je pravidlově nesmírně náročný 

sport. Každý zápas by v ideálním případě mělo soudit pět a více rozhodčích, kteří jsou 

trénováni na jednotlivé situace. Myšlenka, že jedinec, byť i trenér, který nemá řádné 

zkušenosti si stoupne a bude alespoň dobrým rozhodčím je naprosto mylná. Díky tomu, že ve 

Footballu dochází každou chvilku ke koncentrovaným nárazům mezi hráči, je přítomnost 

zkušených rozhodčích, kteří jsou schopni hru umravnit, i otázkou zachování zdraví. V roce 

2011 se turnajů účastnili tyto týmy: Béčko, Tornados, Mustangs, Knights, Rangers a Wolfs. 
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6. Závěr 

V první části bakalářské práce jsem se pokusil představit Football takovou formou, aby i 

naprostý laik, který nemá žádnou zkušenost s tímto sportem pochopil alespoň základní 

principy hry a dokázal si představit, o co v něm běží. Dále byl spolu s herními prvky a 

hráčskými pozicemi nastíněn hrubý vývoj Footballu ve světě s důrazem na Evropu, aby byl 

vytvořen ucelenější obrázek pro následné porovnání. 

Hlavní pracovní část pak byla věnována historii Footballu v České republice od doby 

vzniku prvního klubu až po současnost (2011). Za tu dobu stihla vzniknout celá řad kvalitních 

týmů, z nich většina pokračuje ve sportovní činnosti dodnes. Některé z nich dokonce slavily i 

značné úspěchy v evropských soutěžích  

V současné době se situace okolo Footballu v České republice zdá být stabilizovaná a 

naopak se po zvyšujícím množství přenosů ze zámořské NFL množí v posledních pár letech 

nově vznikající týmy v malých městech. To otvírá pro všechny zúčastněné novou vlnu 

příležitostí a dá se to brát jako hozená rukavice České asociaci amerického fotbalu. Pokud se 

ji podaří úspěšného ujmutí nově vznikajících týmů, bude to znamenat další značné rozšíření 

členské základny, od které se odvíjí zájem sponzorů, příspěvky od ČSTV, ochota medializace 

ze strany veřejnoprávních médií a mnohé další. 

Lehce alarmující situace vzniká u juniorské soutěže, do které dlouhodobě nevstupují 

nové kluby a trend je spíše opačný. Přitom poučení z přínosu fungující juniorské soutěže 

můžeme čerpat ze sousedních zemí jako je Rakousko a Německo. Těm se po juniorsky 

orientovaných rozvojových programech podařilo značně rozšířit členskou základnu. V tom je 

klíčový prvek k budoucí konkurenceschopnosti českých týmů. Bohužel je však pro některé 

současné kluby problém, i přes dobře nastartovaný, fungující juniorský program zajistit 

bezproblémový přechod do seniorských týmů. Celá řada talentovaných sportovců nebyla této 

transformace schopna a rozhodla se ukončit svou hráčskou kariéru. Přitom právě v přechodu 

do vyšší soutěže by měla být motivace pro tvrdší práci. Doufejme, že jednotlivé kluby budou 

schopny nastavit efektivní strategii pro implementovaní juniorů do mužských kádrů. 

Hlavním rozdílem mezi zeměmi s delší tradicí Footballu a Českou republikou však 

spočívá jinde. Za dvacet let v České republice ještě nestačila vyrůst generace bývalých hráčů, 

která by pro Football začala pracovat jinak než hráčsky a podílel se organizačně na jeho 

rozvoji. V Rakousku a Německu hraje již několikátá generace, která je vedena tehdejšími 
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průkopníky a prvními hráči. V České republice si na tuto generaci budeme muset ještě počkat, 

protože se v družstvech stále nachází velké procento hráčů, které hraje od úplných začátků. 

Musíme pak doufat, že ti manažersky schopnější se rozvoji tohoto sportu budou chtít věnovat 

nadále i organizačně, dokud nevzniknou fungující organizační struktury, které zatím chybí. 

 



 
54 

 

7. Seznam použitých zdrojů 

Odborná literatura 
 
BERNSTEIN, M.F. Football: the Ivy League origins of an American obsession. University of 
Pennsylvania Press, 2001. 336 s. ISBN 0-8122-3627-0. 
 
CAMP, W. American Football. Edition reprint : Badgley Publishing Company, 2009. 330 s. 
ISBN 1-4495-2832-5. 
 
FILKA, J. Metodika tvorby diplomové práce. Brno : Knihař, 2002. 224 s. ISBN 80-86292-05-
3. 
 
FLEDER, R. a kolektiv. The Football Book. New York : Sports Illustrated Books, 2005. 284 
s. ISBN 1-932994-74-2. 
 
LIŠKA, V. Zpracování a obhajoba bakalářské a diplomové práce. Praha : Professional 
Publishing, 2008. ISBN 978-80-86946-64-1. 
 
TÁBORSKÝ, F. Sportovní hry II: základní pravidla, organizace, historie. Grada Publishing 
a.s., 2005. 172 s. ISBN 80-247-1330-6. 
 
WATTERSON, J.S. College Football: History, Spectacle, Controversy. JHU Press, 2002. 528 
s. ISBN 0-8018-7114-X. 
 
 

Internetové zdroje 
 
AFBOE – Oficiální stránky rakouské asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-
08-1]. Dostupné z:< http://afboe.at/>. 
 
AFVD – Oficiální stránky německé asociace - [online]. 2011 [cit. 2011-08-1]. Dostupné z:< 
http://www.afvd.de/>. 
 
ČAAF – Oficiální stránky české asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-08-1]. 
Dostupné z:< http://www.caaf.cz/>. 
 
Česká Televize – videoarchiv pořadů české televize - USA: Jak se ze spojence stal největší 
nepřítel - [online]. 2011 [cit. 2011-06-3]. Dostupné z:< 
http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10116288585-archiv-ct24/209452801350038/>. 
 
Dosh, Kristi - The Problems With Paying College Athletes - [online]. 2011 [cit. 2011-08-13]. 
Dostupné z:< http://www.forbes.com/sites/sportsmoney/2011/06/09/the-problems-with-
paying-college-athletes/>. 
 
EFAF – Oficiální stránky evropské asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-
08-12]. Dostupné z:< http://www.efaf.info >. 
 



 
55 

 

IFAF – Mezinárodní asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-08-2]. Dostupné 
z:< http://www.ifaf.org/>. 
 
La Monica, P.R. - Super prices for Super Bowl ads - [online]. 2011 [cit. 2011-08-12]. 
Dostupné z:< http://money.cnn.com/2007/01/03/news/funny/superbowl_ads/index.htm>. 
 
NCAA – Oficiální stránky Národní univerzitní atletické asociace - [online]. 2011 [cit. 2011-
08-12]. Dostupné z:< http://www.ncaa.org >. 
 
NFL – Oficiální stránky Národní fotbalové ligy - [online]. 2011 [cit. 2011-08-12]. Dostupné 
z:< http://www.nfl.com >. 
 
Prague Panthers – Historie - [online]. 2011 [cit. 2011-08-10]. Dostupné z:< 
http://www.praguepanthers.cz/historie>. 
 
PZFA – Oficiální stránky polské asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-08-
2]. Dostupné z:< http://www.pzfa.pl/?go=start&lang=en>. 
 
SAAF – Oficiální stránky slovenské asociace amerického fotbalu - [online]. 2011 [cit. 2011-
08-2]. Dostupné z:< http://www.saaf.sk/>. 
 
U.S. undergrad - American Universities: A Haven for International Student-Athletes -  
[online]. 2011 [cit. 2011-05-21]. Dostupné z: < 
http://www.usundergrad.com/why/sports.php>. 
 
Watkins, Boyce - The Madness of Not Paying College Athletes - [online]. 2011 [cit. 2011-08-
12]. Dostupné z:< http://www.huffingtonpost.com/dr-boyce-watkins/the-madness-of-not-
paying_b_836981.html>. 
 
Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- strana naposledy edit. 2011-05-12 [cit. 2011-6-22]. Česká liga amerického dotbalu. 
Dostupný z WWW: < 
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesk%C3%A1_liga_americk%C3%A9ho_fotbalu>. 
 
Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- strana naposledy edit. 2011-06-23 [cit. 2011-7-22]. German_Football_League. 
Dostupný z WWW: < http://en.wikipedia.org/wiki/German_Football_League>. 
 
Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- , strana naposledy edit. 2011-07-06 [cit. 2011-6-20]. List of spots attendance 
figures. Dostupný z WWW: < 
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_sports_attendance_figures> 
 
Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- strana naposledy edit. 2011-08-23 [cit. 2011-7-22]. History of american football. 
Dostupný z WWW: < http://en.wikipedia.org/wiki/History_of_American_football>. 
 
 
 



 
56 

 

Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- strana naposledy edit. 2011-06-07 [cit. 2011-6-22]. List of american football teams 
in Germany. Dostupný z WWW: < 
http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_American_football_teams_in_Germany>. 
 
Wikipedia : the free encyclopedia [online]. St. Petersburg (Florida) : Wikimedia Foundation, 
2001- , strana naposledy edit. 2011-07-06 [cit. 2011-6-20]. Walter Camp. Dostupný z 
WWW: < http://en.wikipedia.org/wiki/Walter_Camp>. 

 


